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עבודה בקבוצות- גננות הגיל הרך:

סדר הפעילות: 1. פעילות הפגתית המאפשרת איוורור רגשות של הצוות 

2 . עקרונות שיחה על אירוע חירום
3. עקרונות פסיכו-חינוכיים להתערבות בגן

1. פעילות הפגתית:
* מצ"ב כרטיסיות לדוגמא, אך כדאי להוסיף תמונות או להשתמש בקלפים טיפוליים.  

מפזרים את הכרטיסיות על הרצפה (כוללות רגשות, מילים ותמונות) ומבקשים מכל אחד מן המשתפים לבחור את הכרטיס הרלוונטי עבורו. 

מחלקים את המשתתפים לזוגות או לקבוצות עבודה קטנות, כאשר כל אחד מן המשתתפים משתף בחוויותיו בהתאם לכרטיס והפסיכולוג עובר בינהן. 
בעבודה בזוגות- ניתן אף לבקש מבן הזוג לספר את החוויה של בן שיחו.
בכל מקרה, הדבר יעשה על פי הצגת הרגש, ההתמודדות והמסר הנלמד ממנו, תוך שיקוף הכוחות שהוצגו. 

תוך כדי פעילות האוורור יש להציג את עקרונות השיחה המפורטים, אותם אמורות הגננות ליישם בשיחות עם הילדים: 
2. עקרונות שיחה על אירוע חירום

לאחר התרחשות אירוע טראומטי שכל ילדי הגן מודעים לו (כמו נפילת קטיושה בסביבת הגן) מתקיימות בין הילדים שיחות ספונטאניות והם מעבירים זה לזה ידיעות ושמועות. לכן חשוב לכנס את הילדים לשיחה. העברת מידע לילדים על אירוע טראומטי שאירע לאחד מילדי הגן, למשפחתו או בסביבת הגן צריכה להיות מנוסחת באופן אמין, עובדתי, קצר וברור וקרוב ככל האפשר להתרחשות. כאשר המידע האמיתי אינו ניתן לילדים, הם מפליגים בדמיונם ומשלימים לעצמם את ה"סיפור" בדרכם הילדית השואבת קטעי מידע רלוונטי ושאינו רלוונטי, וסיפור זה נחרת עמוק בזיכרונם. עיוות העובדות על ידי הילדים עלול לשים אותם במרכז האירוע (הקטיושה פגעה באמא שלי) וקשה אז לתקן את העובדות. 

חשוב שהגננת תנחה שיחה קבוצתית מובנית שתעסוק:

א. בהעברת מידע על האירוע בהתאם ליכולת הילדים להבין.

ב. בעיבוד האירוע הטראומטי.  

ג. הדגשה של היכולת שלנו להתמודד עם המצב

ד. עידוד החזרה לשגרה.

במהלך השיחה יש:

· לאפשר לילדים לעודד החלפת רשמים, תגובות ורגשות שהתעוררו סביב האירוע ומתן 
             לגיטימציה לרגשות שונים אצל ילדים.

· לסייע להם לארגן את מחשבותיהם  ולהבנות עם הילדים את רצף האירועים, להבהיר 
              להם מושגים ששמעו ואינם מבינים ולהתייחס להסברים מוטעים של ילדים, תוך הדגשת 
              עובדות בדוקות ושימוש במילים פשוטות וברורות.

· לעודד את שותפות הקבוצה והתמיכה ההדדית שהילדים יתנו זה לזה.
· לחזור על  המסר שמבוגרים וילדים יכולים להתגבר, שיש להם כוחות.
· להדגיש היבטים אופטימיים. 

· לעודד את הילדים להקשיב זה לזה מתוך אמפתיה ולאפשר לשאול שאלות מטרידות
             ולהביע חששות.  

התייחסות לאירועים אקטואליים בגן הילדים
· חיבור בין אירועים חיצוניים לאירועים שילדים חווים - אירועים אקטואליים נוגעים בכמה מעגלי חיים: אישי, בין-אישי, קהילתי ולאומי. בגיל הרך ההתייחסות לאירועי האקטואליה צריכה למצוא את נקודות החיבור של אירועים מרוחקים למעגלי החיים האישיים והבין-אישיים הקרובים לילד. ילדים צעירים אינם מוטרדים מ"גורל העם והמדינה", הם אינם מביעים עמדות ודעות שלהם סביב הכרעות גורליות, אלא עוסקים בעיקר בהשלכות האפשריות של אירועים אלה על עולמם הקרוב: "האם יכול להיות פיצוץ?". החרדות העולות הן בדרך כלל סביב הביטחון האישי. 
· התייחסות לחוויות האישיות והרגשיות ולפירושים שהילדים נותנים לאירועים- בגיל הרך ההתייחסות לאירועי האקטואליה צריכה להתמקד בחוויות האישיות והרגשיות של הילדים ובהבנתם את האירועים. על הגננת להיות מודעת לכך שמשמעות האירועים, כפי שהיא תופסת אותם, לא תהיה בהכרח כזאת עבור הילדים. עליה להיות קשובה לילדים ולבחון את משמעות האירוע עבורם. כדאי לזכור כי תגובת הגננת מקרינה על רגשות הילדים ומשפיעה על רווחתם. חשוב שהגננת תהיה אמפטית לילדים ותיתן לגיטימציה לרגשותיהם מחד גיסא, ומאידך גיסא תסייע להם בארגון ובוויסות ביטויי הרגשות תוך מתן הרגשה שיש מי שדואג  להם ומקשיב להם. לדוגמה: אם ילד מתבטא בשפה שאינה מקובלת בגן, חשוב להציב גבולות על ידי שיקוף ועל ידי בקשה לבחור מילים מקובלות; כשילד בוכה או מביע פחד ביחס להתרחשויות אקטואליות, תפקיד הגננת להרגיע אותו ולאפשר לו לבטא את רגשותיו; יש להימנע מתגובות שיפוטיות, כגון: "זה לא מתאים לילד בגילך", "את לא מתביישת? מה, את ילדה קטנה?" על התנהגויות המתעוררות עקב המצב. חשוב לשמור על אווירה ידידותית ותומכת. 
· מתן תשומת לב מיוחדת לאוכלוסיות שהיו קרובות לאירועים - האירועים המתרחשים בזירה המדינית משפיעים באופן שונה על קבוצות אוכלוסיה שונות בארץ ודורשים התייחסות מובחנת. ככל שהאירוע קרוב יותר לאוכלוסיית ילדים בגן, כך צפויות יותר תגובות מצד הילדים ונדרשת התערבות רחבה ומעמיקה יותר מצד הגננת. 
· התייחסות לאירועים לצד החזרה הדרגתית לשגרה - חשוב לנסות לשמור על מהלך שגרתי של פעילות בגן גם במצבים של אירועים חריגים ברמה הלאומית. זאת בהתחשב בצורך הבסיסי של ילדים צעירים לפעול בסביבה שיש בה סדר יום צפוי ומוכר. יחד עם זאת הגן אינו יכול לתפקד כסביבה מנותקת מאירועים ואדישה להתרחשויות בחברה החיצונית. חשוב להקצות זמן ומרחב לעיסוק בנושאים אקטואליים תוך הדגשת ההשלכות של אירועים אלה על עולמו הרגשי של הילד ועל תבונותיו. 
· התאמת ההתערבות לגיל הילדים - אין מצפים מגננות של בני שנתיים-שלוש ליזום פעילויות סביב נושאים אקטואליים מעבר להתערבויות השגרתיות, הבאות לפתח אצל ילדים מיומנויות חברתיות וערכים של כבוד הדדי וסובלנות. החל מגיל ארבע יש מקום לפעילויות חינוכיות סביב נושאים אקטואליים רלוונטיים לחייהם של הילדים, כשהגננת מתארת את ההתרחשויות ואת העובדות ונותנת לגיטימציה לביטוי רגשות ולאמירות שמעלים ילדים. 
· הסתייעות בפסיכולוגים חינוכיים וביועצים חינוכיים - ההתמודדות עם נושאים רגישים המערבים עמדות אישיות, חילוקי דעות ומעורבות רגשית של הגננת עצמה, של הורי הילדים ושל הקהילה כולה, יכולה להיות קשה עבור הגננת. מצב מתמשך של עמימות מערער ביטחון ועלול להקצין עמדות. גורמים מסייעים נגישים כגון: פסיכולוגים או יועצים חינוכיים יסייעו בהתמודדות זו. 
נושאים ומושגים כמו: עמים, אדמה, מורשת, זכותנו על הארץ, מקודש לאבותינו, כיבוש שחרור, או טריטוריה הם מושגים מופשטים ומורכבים מדי עבור ילדים בגיל הרך. שימוש זהיר בחומרים ויזואליים מאמצעי התקשורת עשוי לעזור בתיווכם של חלק מהמושגים. חשוב לא להציף את הילדים במידע. חשוב להתאים את החומרים לרמת הגיל,  כדי שלא יוצפו במידע שיוסיף לבלבול ולפחד. חשוב להפעיל שיקול דעת בבחירת החומרים ובהתאמתם לאפיוני הגיל כדי שלא להקצין, לבלבל ולהפחיד את הילדים. 

3. עקרונות פסיכו-חינוכיים להתערבות בגן בעת מצב לחץ ומתיחות

· אוורור רגשות 
יש לאפשר לילדים לבטא את רגשותיהם בפני הגננת ובפני חבריהם. יש לתת לגיטימציה לדבר באווירה תומכת על פחדים. במקרים שבהם ילדים מתקשים להתבטא באופן מילוי, רצוי לעודד פעילויות של יצירה, של משחק, של תיאטרון בובות וכו' כדי לאפשר גם להם ביטוי. 

יש להיות מוכנים לביטויים של התפרקות מתח. אם מדי פעם מגלים הילדים התנגדות, אי שקט, בוכים או צועקים, יש לגלות סובלנות ולשמור על מסגרת גמישה יותר של כללי התנהגות. 

· הקשבה אמפטית 

במצבי מתיחות ולחץ יש לעודד את הילדים לבטא חששות ולשאול שאלות מטרידות. הגננת צריכה ליצור אווירה של קשב, להגיב למחשבות, לדאגות ולדברים שמביעים הילדים. אין לבטל את חשיבות הדאגות או להמעיט בערכן. יש להגיב באופן ענייני תוך שילוב של ביטויי חמימות והרגעה. אין להעמיס על הילדים את נטל דאגותיה של הגננת. בכל מקרה יש לדאוג לכך שאצל הילד תיווצר תחושה שהגן הוא מקום בטוח ומונהג על ידי בוגר המשרה ביטחון. 

· פעילות והרפיה 

בצד שיחות על הצב בהתמודדות עם מצבי לחץ כדאי לשלב פעילות פיזית והרפיה. בפעילות אנו מפעילים תהליכי חשיבה וכשרים פיזיים במגמה לפעול ושלנות את הסביבה, כדי שהלחץ עלינו יוקל. הפעילות הפיזית היא גורם ממתן. פעילות כגון: ריצה, קפיצה, ריקוד או עבודה מסייעת לפריקת המתח, להסחת הדעת ממקור האיום ולשחרור מתח השרירים. 

מומלץ להקדיש זמן לפעילות מהנה ומרגיעה כגון: שמיעת קלטת, הרפיה, ציור, תרגילי נשימה וכד'. 

· תמיכה חברתית 
ההימצאות ביחד חיונית בשעת משבר. לעתים כדאי להרבות בפעילויות משותפות ומומלץ פחות לפזר את הילדים בחדר או בחצר הגן. פעילויות מובנות ומכוונות מסייעות לתחושת ה"ביחד". מילוי תפקידים אחראיים ופעילים מאפשר לילדים תחושת שליטה בסביבה ומגביר את התמיכה. 

· מידע ופירושו

לילדים צעירים יש פחות התנסות במצבי לחץ קודמים, ולכן יש להם פחות ידע כיצד להתמודד. בזמן לחץ חשוב לפרש לילדים מונחים לא מובנים ולשתף אותם, כמובן, במידה המתאימה לגילם ולהבנתם. חשוב להתייחס רק לעובדות בדוקות ולהשתמש במילים פשוטות וברורות. 

· אופטימיות / אתגר

אופטימיות ותקווה עוזרות להתמודדות. ככל שתפיסת העתיד חיובית יותר, כך יש פחות תופעות של דיכאון וייאוש, ויש יותר גיוס אנרגיות לעתיד. בהקשר זה ניתן לקיים פעילויות פשוטות כגון: הכנת "רשימה שמחה" (כל הדברים שאוהבים לעשות ונוכל לעשות היום, מחר, השבוע וכו'). 

· פתרון בעיות 

במצב של אי וודאות אחד העקרונות החשובים הוא לאפשר לילד לחוות תחושה של שליטה ויכולת לפתור בעיות. כדי לחזק תחושה זו אפשר להציב "יעדים קטנים" ובני השגה בטווח הקצר. חיזוקים חיוביים על הצלחות קטנות נוטעים בילד תחושות של אמון ושל ביטחון. 

· זולת משמעותי

ילדים מסוימים המצויים בלחץ נפשי רה זקוקים לעתים לקשר קרוב יותר עם דמות משמעותית – גננת, סייעת וכד'. תגובה חמה ומגע פיזי (לפעמים החזקת יד) יכולה לסייע לפרק זמן מסוים. 

· הומור

במצב לחץ מתמשך יש לעודד שימוש בהומור. ניתן להציע לילדים להמחיז בדיחות או מצבים מצחיקים. יש ילדים שבמצבי מתח נוטים לצחוק או להשתמש בהומור. זוהי תגובה מקובלת ויש לאפשר את הביטוי שלה ככל תגובה אחרת. 

· חזרה הדרגתית לשגרה 

בתוך הפעילות היומיות בגן יש לשלב פעילות שגרה וסדר יום קבוע. השגרה משרה ביטחון. היא מוכרת, ניתנת לניבוי ומעניקה תחושה של יציבות יחסית. חזרה לשגרה, אפילו חלקית, משדרת ש"החיים נמשכים וחייבים להמשיך למרות הכל".

שיחה מכוונת עם הילדים

· מה הם הרגשות החזקים ביותר כרגע (כעס, פחד, חרדה, חוסר וודאות וכו')?

· מהו מקור הרגש (מה פוחדים, על מה כועסים, את מי מאשימים)?
· מי התנסה באירוע כזה, או באירוע דומה בעבר, וכיצד הרגיש?
· האם היום מרגישים אותו רגש כלפי האירוע שהתרחש בעבר? מדוע מרגישים אחרת?
· אלו אירועים בעבר גרמו פחד, או כעס או דאגה?
· מה יכול לעזור לי ברגעים אלה? מה אני יודע/ת לעשות כשאני דואג/ת או מפחד/ת?
· מה עוזר לי להתגבר על הקושי?
חשוב לסכם את השיחה תוך הדגשה שמדובר באירוע לא שגרתי, שננקטים אמצעי זהירות ושההשגחה של המבוגרים מוגברת. 

גורמים מסייעים

· חשוב שגם הגננת לא תישאר ללא תמיכה. כדאי לשתף מפקחת, פסיכולוג/ית הגן או יועצ/ת במה שמטריד אותך. אוורור הרגשות שלך יסייע לך להתמודד טוב יותר עם רגשות הילדים ולמצוא פתרונות אפשריים למצב. כדאי ליצור קבוצת עמיתים של גננות המשתפת בקשיים ובתחושות, ממוקדת בפתרון הבעיות ומגדילה את מגוון התגובות ודרכי הפעולה. 

· היעזרי באיש מקצוע במקרה של התלבטות בקשר לנושאי השיחה בגן וביחס לילדים המשדרים סימני מצוקה. חשוב לעמוד בקשר רציף עם מוקד הסיוע של הרשות המקומית ושל משרד החינוך כדי לקבל הנחיות והמלצות בכל מקרה שאינך יודעת כיצד לנהוג. 
· אם תגובות חריגות וחריפות של ילדים אינן חולפות תוך זמן סביר, שתפי את הורי הילד בהתרשמותך והפני אותם לגורם מקצועי מתאים לשם לקבלת סיוע. 
· כדאי שצוות הגן ייערך באמצעות תכנון מוקדם של התארגנות מיידית ועל ידי חלוקת תפקידים במקרה חירום על פי תרחישים שונים. 
· יש לרענן נהלים הנוגעים להגברת הערנות בכל שעות הפעילות בגן. יש לבצע סריקות לגילוי חפצים חשודים, לבדוק מבקרים בקפדנות. יש לדווח על כל אדם חשוד, חפץ חשוד, או אירוע חריג למחלקת הביטחון באמצעות לחצן מצוקה או טלפון ולדווח על כך למפקחת על גני הילדים. 
