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העברת מידע מהמרפאות ובתי חולים הקופות במסגרת הרפורמה: היבטים מאתיים לסוגיה מנהלית

ב 21.9.14 -  הגיע למנהלי המרכזים והמרפאות לבריאות הנפש במכתב החתום בידי ראשת האגף לבריאות הנפש ומנהל המערך הקליני במשרד הבריאות. נאמר במכתב בצורה לאקונית כי כהכנה להחלת הרפורמה הביטוחית במערכת בריאות הנפש ביולי 2104 , וכדי שלא תהה פגיעה ברציפות הטיפול ובמטופלים, יש להעביר מידע פרטני אודות כל המטופלים במרפאה או במחלקות לקופות,  כדי שאלה תוכלנה להיערך לטיפול באוכלוסיה מורכבת זו בטרם קבלת האחריות הביטוחית הקלינית במלואה, וכן לאפשר הוצאת טופסי 17 להבטחת הטיפול ב1.7.2015 .

 
כך קצר פשוט לעניין. מכאן ואילך המכתב בן כשלושה עמודים עוסק בהיבטים הטכניים והמיחשוביים של הפקת המידע הדרוש. 
לא נאמר ולא הוזכר במכתב כל נושא השמירה על פרטיות וכיבוד זכותם של המטופלים לשמירת סודיות המידע המיועד לעבור לכאורה בצורה אוטומטית מהמרפאות ובתי החולים לחברות הביטוח הרפואי. 

קוד האתיקה של הפסיכולוגים בישראל (2004) מפרט בפרק 3 בהרחבה את חובת שמירת הסודיות המוטלת על פסיכולוגים, וקובע במפורש בסעיף 3.3 : 

ב. "כאשר פסיכולוג נדרש למסור מידע ולהפר סודיות על פי חוק, עליו ליידע את הלקוח ולפעול ככל יכולתו לשמירת הסודיות וההגנה על הפרטיות של הלקוח, על מנת לא לפגוע בו". 

חוק זכויות החולה מדגיש אף הוא את החובה על שמירת הסודיות, ומגדיר בבירור מה התנאים שבהם מותר להעביר מידע על מטופל. כל התנאים מחייבים הודעה למטופל על העברת המידע. 
הנושא, כמו נושאים אחרים עלה לאורך שנות ההתמודדות עם הרפורמה דיונים שהסתיימו באמירות כגון: "נכון, זו אכן בעיה,  אבל תימצא הדרך להתמודד עם זה בבוא היום" . דבר לא נעשה. 
גם אם מרביתם של המטופלים  לא יתנגדו להעברת המידע, אסור לאיש להניח שזה המצב ובעקבות כך לחייב את המטפלים והמנהלים להעביר את המידע במלואו ללא אבחנה וללא התייחסות לרצונו או להתנגדותו של המטופל. זהו מעבר חמור הגובל ברמיסה  על כללי האתיקה המקצועית של כל האיגודים המקצועיים של המקצועות הטיפוליים, וגם על כללי חוק זכויות החולה. 

הדרישה הגורפת הלא מוסברת והסמכותית, מטעה אנשי מקצוע רבים אשר קוראים את הנימה הסמכותית, התובענית והפסקנית שבמכתב לפיה כך צריך לפעול אם חפצי המשך קיום ופעילות אנו, וכמובן  שכל זה לטובת המטופלים. וכך מוצאים עצמם אנשי מקצוע טועים ומטעים בצייתנותם לכלל המנהלי .
מראשית ימי שירותי בריאות הנפש בישראל, עוד הרבה לפני היות קודים אתיים, חוק שמירת זכויות החולה, חוק הפסיכולוגים וחוקים אחרים, העברת מידע רפואי אודות מטופל, וגם על פי בקשתו, לוותה תמיד בחתימה על  טופס ויתור על סודיות רפואית, שבו צוין במפורש שהמטופל מרשה להעביר את המידע לאדם, מרפאה או ארגון ספציפיים. נדגיש: על פי בקשתו המפורשת ולגורם ספציפי. בכל מרפאה לבריאות הנפש או מחלקה פסיכיאטרית ישנם טפסים מיוחדים למטרה זו.  (טופס ויתור על סודיות רפואית שהוכן בידי משרד הבריאות או קופ"ח).

העברת המידע הרפואי אודות מטופלים באופן גורף לחברות ביטוח רפואי לשם היערכות מנהלית היא לבטח לא ביוזמתם של מטופלים, ולא על פי בקשתם, ידיעתם והסכמתם.

מן הראוי היה להתייחס ולהנחות את צוותי  המטפלים במרפאות ובבתי החולים לפעול כנהוג וכמקובל באמצעות החתמת המטופל על טופס הסכמה על ויתור על סודיות רפואית. החתימה על המסמך מאפשרת גם למטפל להבהיר  למטופל את משמעות העברת המידע, ולגרום לו להבנה ברורה של מהות השינוי בקבלת טיפול נפשי מכל סוג שהוא. 
מטופל שיתנגד  לכך מכל סיבה שהיא יוכל להביע את התנגדותו, לקבל הסבר על המשמעות (אי המשך הטיפול באמצעות המרכז בו טופל במימון חברת הביטוח הרפואי  מחוסר אפשרות של חברת הביטוח לשלם את הטיפול ללא שתדע שהוא בטיפול). ככל שתסריט כזה נראה מוזר, ישנם מטופלים רבים שזו תהיה עמדתם ובחירתם. וזו זכותם המלאה לבחור בכך. לאחר מכן יחליטו מה הם עושים. 
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                   מנהל תחום אתיקה בפסיכולוגיה המרכז לאתיקה משכנות שאננים ירושלים

                   בעבר: ראש ועדת האתיקה של הסתדרות הפסיכולוגים בישראל, וממחדשי קוד האתיקה של הפסיכולוגים     

                   בישראל 2004. 

