פגיעה חמורה בעתיד הפסיכולוגיה בישראל 

במסגרת הפרטת שירותי בריאות הנפש

על שולחנה של ועדת העבודה והרווחה של הכנסת מצויה הצעת חוק בנושא רפורמה בבריאות הנפש, שהגיש משרד הבריאות, שעיקרה הפרטת שירותי בריאות הנפש והעברת האחריות עליהם מהמסגרות הממשלתיות לקופות החולים. במסגרת תוכנית הפרטה זו יש התעלמות מוחלטת מההכשרה של פסיכולוגים הנעשית כיום במוסדות הציבוריים. 

כיום מחויבים על פי חוק כל הפסיכולוגים הקליניים בישראל, לעבור תהליך הכשרה הכולל תואר ראשון בפסיכולוגיה, תואר שני בפסיכולוגיה קלינית, התמחות הכוללת 4 שנות עבודה במסגרות בריאות הנפש ומבחן התמחות. בענפי התמחות נוספים בפסיכולוגיה קיימות דרישות דומות. בעוד שהחלק האקדמי הינו באחריות האוניברסיטאות והמועצה להשכלה גבוהה, הרי שתהליך ההתמחות הינו באחריות ועדות מקצועיות הממונות מטעם משרד הבריאות. הרוב המוחלט של מקומות ההתמחות המוכרים, המחויבים לעמוד בדרישות הוועדות המקצועית, הינם המוסדות הציבוריים. כל מתמחה חייב לבצע לפחות חלק מהתמחותו במוסד ציבורי, ורובם משלימים במערך הציבורי את כולה. 

במסגרת ההתמחות במוסדות אלה, המתמחים מטפלים באוכלוסיות שונות, ומוכשרים בטיפולים והתערבויות ברמת הפרט, המשפחה והקהילה. בנוסף, הם עוסקים בהערכות מקרים, בניית תוכניות טיפוליות ואבחונים, ולמעשה אחראיים על נתח לא מבוטל של העבודה במסגרות בריאות הנפש הציבוריות, כל זאת תחת הדרכה מקצועית ברמה גבוהה הניתנת על ידי מדריכים בכירים. תהליך זה מבטיח שפסיכולוגים מומחים יהיו מוכשרים לתת מענה מקצועי וראוי עבור אזרחי המדינה הנזקקים לטיפול נפשי. מערך ההכשרה כולל, לשם כך, גם הכשרת מדריכים, דבר שהינו הכרחי על מנת לשמר את המשכיות המקצוע ברמה מקצועית גבוהה. 
ברפורמה אין כל התייחסות למערך ההכשרה בפסיכולוגיה, לתיקצובו ולהמשכיותו. אחת ממשמעויות הדברים היא שהרפורמה תביא לפגיעה חמורה בחופש העיסוק של המתמחים בפסיכולוגיה. יש לזכור כי המתמחים בפסיכולוגיה קלינית, כמו גם בענפי התמחות נוספים בפסיכולוגיה, מגיעים לישורת האחרונה – ההתמחות - לאחר שני תארים באוניברסיטה. סגירת האפשרות להשלים את ההכשרה המחויבת, שוללת את האפשרות לעסוק במקצוע בו בחרו. 

משרד הבריאות מתנער מהעניין וביטא נכונות להקרבת רמת ההכשרה על המזבח התקציבי. בתשובה ששלח מנכ"ל משרד הבריאות להסתדרות הפסיכולוגים (לנו הוא לא ענה מעולם לפניות) הוא מציין כי במידה שתתעורר בעיה, הפתרון יהיה בשינוי דרישות ההכשרה. כלומר, מנכ"ל משרד הבריאות מוכן משיקולים זרים ולא רלבנטיים, תקציביים, של הפרטת מערך בריאות הנפש, לפגוע בהיקף וברמת ההכשרה המקובלים כיום. 
המשמעות היא סכנה ממשית וחמורה להכשרת דור העתיד של הפסיכולוגים והמדריכים בפסיכולוגיה, ולמעשה לקיומו של המקצוע במדינת ישראל.
התנערות של משרד הבריאות תביא להשארת סוגיית ההתמחות לשרירות לבן של קופות החולים, שאינן מחויבות בצורה כל שהיא בהמשך קיום מערך ההכשרה. דוגמא לכך ניתן לראות בטיוטת חוזה שהוצע על ידי אחת מקופות החולים למתמחים. החוזה כולל התחייבויות דרקוניות המנוגדות לכל המקובל ביחסי העבודה בישראל: על המתמחה להפקיד שטר ביטחון על סך 200,000 ₪, ערובה לקיום התחיבויותיו לפי החוזה, עליו לוותר על זכויות בסיסיות הקבועות בחוק, ולהתחייב להחזיר לקופה את כל המשכורות שקיבל (ועוד מודגש בחוזה "על פי עלות המעסיק") במקרה שהחוזה מופסק מכל סיבה שהיא, וכל זאת ללא כל התחייבות מצד הקופה. ברור כי קופת חולים כללית לא היתה מציעה תנאים כאלה בחוזה עבודה, אלמלא ההכרח של המתמחה לבצע התמחות על מנת להשלים את הכשרתו.
אנו קוראים לך, חבר/ת כנסת נכבד, לשאול את אנשי משרד הבריאות – כיצד לשיטתם יתקיים מערך ההכשרה של הדורות הבאים של הפסיכולוגיה לאחר ההפרטה המתוכננת. חובתה של הכנסת, הדנה ברפורמה, להסדיר במסגרת ההפרטה לא רק את מתן השירות על ידי קופות החולים, אלא גם את החלק החיוני של הכשרת העוסקים במקצועות הטיפוליים.
בתודה - ועד המתמחים בפסיכולוגיה קלינית

