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שלום רב, 

הנדון: זכויות המתמחים בפסיכולוגיה קלינית 
מכתבך מיום 14.3.2007 

אני מודה על פנייתך מיום 14.3.2007 בנושא שבנדון ועל התעניינותך בנושא חשוב זה. 

טענות ועד המתמחים בפסיכולתיגה קלינית כנגד הרפורמה בבריאות הנפש מוכרות לנו, נשקלו בכובד ראש וחרף האמור לא מצאנו מקום להענות לדרישותיהם בנושא. 

ניתן לומר בקצרה, כי ועד המתמחים, חושש כי הרפורמה תוביל לשינוי כה מהותי במפת השירותים שלא יתאפשר למתמחים המצוים כיום בהליך התמחות להשלים התמחותם ובעתיד לא תהיה אפשרות להתמחות כלל. לשיטתם יש לקבוע בחקיקה את ההתחייבות להכשרת מומחים בפסיכולוגיה קלינית לרבות הכשרת מדריכים ומימון ההתמחות. 

אבקש להדגיש, כי באף תחום אחר אין בחקיקה התחייבות שכזו ואין מקום להתחייבות דווקא ביחס למתמחים בפסיכולוגיה קלינית. 

אשר לחשש כי שינוי במפת השירותים עקב הרפורמה יביא לכך שלא יהיו מקומות להתמחות, אציין, כי איננו שותפים לחשש זה. מכל מקום גם לו היה ממש בחשש זה, ברור שאין זה שיקול רלוונטי בתהליך הנוכחי. כפי שלא יעלה על הדעת להשאיר מחלקות פסיכיאטריות פתוחות ולהמשיך ולטפל באנשים במסגרת זו שלא לצורך ורק על מנת שיהיו לרופאים מקומות להתמחות בפסיכיאטריה, לא יעלה על הדעת לעצור קדמה או שינוי רק על מנת לשמור מקומות להתמחות בתחום זה או אחר. 

יש להדגיש, כי כבר כיום רבים מתמחים במסגרות שאינן ממשלתיות אשר צפוי שימשיכו להתקיים. זאת ועוד, בכל הנוגע למימון התמחויות, כיום המשרד מממן מלגות, במסגרות ממשלתיות ובמסגרות אחרות, שלא על פי התחייבות חוקית ובכוונתו להמשיך בכך גם לאחר הרפורמה. 

ככל שיסתבר כי אכן בפועל חלים שינויים כל כך מרחיקי לכת במפת השירותים כך שמתמחים בפסיכולוגיה קלינית אינם מסוגלים להשלים או לבצע התמחות, ההתמודדות עם מצב זה תעשה על ידי הוועדה לפסיכולוגיה קלינית והתאמת תקנות ההתמחות ולא על ידי הוספת הוראות כיום לתזכיר הרפורמה, הוראות שכאמור איננו סבורים שיש להם מקום. 

בשולי הדברים אציין, כי משרד הבריאות רואה חשיבות עליונה בקידום הרפורמה. נשמח להציג בפניך את התוכנית ואנו משוכנעים כי תצרף את תמיכתך לקידומו והכל לרווחת ציבור המטופלים, מקבלי השירות, שהם העיקר. 

בכבוד רב, 

פרופ' אבי ישראלי 
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