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הנדון: פגיעה חמורה בזכויות המתמחים בפסיכולוגיה קלינית ובעתיד המקצועות הטיפוליים. 
ניר זה, המופנה מטעם וועד המתמחים בפסיכולוגיה קלינית, מוגש מתוך חרדה עזה לגורל מערך ההכשרה בפסיכולוגיה, בשל התעלמות מקבלי ההחלטות במשרד הבריאות מאוכלוסיה זו ומצרכיה  ומכל פניותינו עד כה.
ציבור המתמחים בפסיכולוגיה קלינית עסוק בימים אלו בתהליך הכשרתו. תהליך הכשרה זה מחויב ונדרש על פי חוק הפסיכולוגים והכללים המפורטים שנקבעו על פיו על ידי מועצת הפסיכולוגים. עד היום קיבלו רובם המכריע של המתמחים את הכשרתם במסגרת המרפאות ומסגרות האשפוז הציבוריים, הכשרה שענתה על הדרישות וההנחיות המפורטות בחוק ובתקנות.
בחודש ינואר התפרסם תזכיר חוק בעניין הרפורמה הביטוחית בבריאות הנפש. תזכיר החוק אינו מסדיר כלל סוגייה קריטית של עתיד הפסיכולוגיה הקלינית בישראל, זאת משום שיש שתיקה רבתי בכל הקשור להסדרה ותקצוב של הליך ההתמחות במסגרת שירותי בריאות הנפש. 
הרפורמה והחוק המוצע יביאו לפגיעה קשה בהתמחות בפסיכולוגיה ובציבור המתמחים 
     הסדרת סוגיית ההתמחות בחוק: סוגיית ההתמחות אינה מוסדרת בתזכיר החוק, ועל-כן קיים חשש ממשי כי לאחר יישום הרפורמה קופות החולים לא תהיינה מסוגלות או מעוניינות לקיים מערך התמחות ולתחזק את מסגרת ההכשרה בעבור המתמחים. בין היתר קיים חשש לקיום מסגרות שיעמדו בסטנדרטים להכרה להתמחות קלינית, לא מוסדר נושא תקצוב  ההתמחות ותשלום למתמחים, מימון והסדרה של מערך ההכשרה וההדרכה של מתמחים והסמכת מדריכים.
     בנוסף, ע"פ תזכיר החוק יצומצם מס' השירותים שיינתנו במסגרת קופות החולים לעומת השירותים הניתנים כיום ע"י משרד הבריאות. הדבר, בנוסף לעוול החברתי, יביא לכך שהמתמחים לא יוכלו למלא אחר ההוראות בדבר ההתמחות כנדרש מהם בדין, ולא יקבלו את ההכשרה המקיפה והמעמיקה הדרושה על מנת לטפל במגוון הפרעות ומצבי חיים. 
     בעיות אלו ועוד רבות אחרות יביאו למצב בו הפגיעה במתמחי ההווה ובמתמחי העתיד תהיה עצומה והלכה למעשה לא תאפשר התמחויות כלל או תחייב הורדת רמת התמחות באופן משמעותי. 
ללא מערך הכשרה אחראי לא יוכלו להיות מוכשרים פסיכולוגים לעתיד, ובסופו של יום לא יוכלו אלו להעניק לציבור הנזקק לשירותי בריאות הנפש את הטיפול המקצועי לו הם זקוקים.
אנו מגישים מסמך זה בבקשה להיפגש עמנו ולשמוע את טענותינו. 
בתודה- וועד המתמחים בפסיכולוגיה קלינית
