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דניאל התעורר השכם בבוקר ופקח את עיניו אל עולם מטושטש. הליקלוקים של אדמונית מעוררים בו דמיון וחלומות בהקיץ, אך אין ממש בסגולות שלהם. חוויות האתמול הסתחררו במוחו במערבולת של צלילים צורמים, נשיקות צורבות, כוכבים אבודים וחבטת גיטרה. נטף הדבש חרוז הדבש שהתגלגל אל ליבו כששר וניגן לטליה החליק  התרסק ונגוז. חרוז, מתרסק, זה לא טוב. 'נגוז' זה בסדר, ראי שהוא יתאים לדימוי החדש שתמצאי  נשימותיה של אדמונית נשמעו מכיוון לא צפוי בחדרו. הוא הושיט יד אל הכורסה העגולה שליד מיטתו וחש את בטנה הרכה והענוגה. היא ישנה מכורבלת כמו בייגלה חם. הכרית שלה הטמונה בסל הקלוע שבגומחה בגומחה הטמונה בסל קלוע  מה זה גומחה הטמונה בסל קלוע? נותרה ריקה. התעלול שלה העלה חיוך על פניו. הוא קם מן המיטה, הפשיל קמעה את הווילון, וקרן שמש ציירה פס זהוב על השמיכה. עכשיו, משאימץ את אדמונית הוא מתעורר מוקדם יותר, כדי להספיק לטייל איתה אל הגן ובחזרה. 
הוא לבש את מכנסי הג'ינס שתלה אתמול על אופני הכושר, ואת חולצת הצווארון הלבנה המשונצת בצדדים שהוציא מן הארון, גרב גרביים נקיים ונעל את נעלי הספורט. הרחשים העירו את הכלבה, והיא קפצה מן הכורסה, התגלגלה על גבה וקיפלה את רגליה. בבוקר הפינוק קצר וחפוז: ליטוף על הבטן, ליטוף בצוואר (שכשוך זה רק במים) ומחיאת כף לאותת שזה הזמן לצאת אל הגן. האוויר בחוץ היה חמים וצלול. בלילה ירד גשם שהותיר מדרכות רטובות.  הסתיו  לובש גוונים שונים. לפעמים הוא קיץ, לפעמים אביב, לפעמים גשם זלעפות ניתך עם שחר, ובבוקר השמש קופחת. 
כשחזרו מן הגן כבר ישב נחשון על גדר האבן המקיפה את כר הדשא, והמתין לנועה. "היי" קצר הוחלף ביניהם וחיוך. השיחה תתפתח כשיצעדו יחדיו לבית הספר בעוד דקות אחדות. נועה מלווה תחילה את אחיה, ופונה לדרכה. המשימה הזו מאריכה את דרכה לבית הספר, ונחשון הלומד בכיתה יוד המקבילה לשלה, מצטרף אליהם מרצון. 
בבית, נועה ישבה במטבח ואכלה דגנים בחלב, לבושה חולצה קייצית ורודה ומכנסי טרנינג כחולים.  

"אמא כבר יצאה," נשאה אליו את עיניה, "היא אמרה שאתה חייב לאכול משהו, שלא תזניח את ארוחות הבוקר בגלל המשימה החדשה. יש דגנים עם פצפוצי שוקולד ו..." קראה את הכתוב על אריזות הקרטון שעל השולחן, "יש קורנפלקס בלי כלום, ויש פתיתי חיטה מלאה מצופים בדבש בתוספת פקאנים ושקדים." 
אדמונית לגמה קצת מים והסתלקה להשלים את שנתה על יצועה הרך בגומחה, ודניאל בחר בקורנפלקס בלי כלום. לפני שירדו העמיסו את ילקוטיהם על גבם, ודניאל הכניס את  הדף שעליו הדפיס את הסיפור שלו אל מעטפת ניילון, ונטל אותה עמו. 
למטה המתין נחשון בפתח המעלית, בפָנים קורנות. ה"היי" שהחליף קודם לכן עם דניאל היה עכשיו מושהה יותר כאילו הכיל מילים כמוסות שרצה לומר לנועה ולא אמר מפני שלא היו לבד. ידו נדדה אל מותניה וחיבקה אותן, אחר גלשה אל ידה וחפנה אותה לרגע. זיקים נצצו בעיניו כשהביט בה, דניאל ידע זאת על אף שלא ראה אותן. 
הבעה של סקרנות היתה על פניו של נחשון: "ספרי על האימון אתמול," היטה את ראשו אל נועה, "ניסיתי להשיג אותך בנייד, היה תפוס או סגור רוב הזמן." 

"דיברתי עם אבא שלי כל הערב, (לסרוגין,) הוא מוכרח לדעת כל פרט. התקשר אלי בין תאום לתאום, בין חיתול לחיתול... הוא מנבא לי גדולות ונצורות, אתה יודע, אבא שלי..."  

"הוא צודק, והוא לא הוזה," הסכים נחשון עם אביה, "ספרי גם לי קצת..." 

"טוב, קלעתי עשרים נקודות, ומסרתי שמונה אסיסטים..." אמרה נועה בשיוויון נפש, אבל נחשון סינן בין שיניו שריקה ארוכה וחדה כמחט. "ולא התקשרת לספר לי!" חש מקופח. 

"אנחנו מדברים על האימון של אתמול, נחשון, זה היה רק אתמול," התגוננה. 

תגובתה הפיסה את רוחו, ושוב ריצדו זיקים בעיניו הירוקות, "אבא שלך יכול לאמן אותך," העלה רעיון, "הוא יכול לתרום לך הרבה."  
היא עצרה מלכת. רגע השתהתה על עומדה, "אבא שלי? איך הוא יכול? יש לו תאומים עכשיו, הוא צריך לחתל, ולהאכיל..."  

גם אביה, כמוה, היה בשעתו בנבחרת הנוער העירונית וכשהתבגר, היה המשחק לתחביב בלבד. עכשיו ציפה שבתו תעפיל לנבחרת הלאומית ושתצטיין גם שם. בכך תפצה אותו על הפרישה המוקדמת שלו. הם היו קשורים בעבותות של ספורט, שהִפְרו גם נושאי שיחה אחרים כמו לימודים וכמו חברים, ולמרות זאת, גם נועה לא התלהבה לבקר בביתו, והיתה שם רק פעמים ספורות.

נראה היה שהכדורסל של נועה ממלא את כל מחשבותיו של נחשון, כאילו בעיותיו שלו נפתרו, ודניאל נזכר ב"יסתדר זה הסתדר" שלו ושאל בזהירות: "הכול הסתדר כבר עם הפושעים ההם?"  

"הם יקבלו כגמולם," אמר נחשון נחרצות ולא פירש. 

נועה כבשה את עיניה בנעלי הספורט שלה, ודניאל חש את אי שביעות רצונה כאילו קוּרים סמויים מחברים ביניהם ומזרימים אליו את רחשי ליבה. מעניין איזו תוכנית יש לו, חשב באי נחת, והיא כנראה לא קלה לביצוע כי הם "יקבלו את גמולם" רק בעתיד וה"יסתדר" עוד לא "הסתדר". הוא היה סקרן מאוד לדעת הכול אבל הנימה הנחרצת של נחשון סתמה את הגולל על השיחה הזאת, ונפלה שתיקה. 

נחשון שינה את נושא השיחה. הוא החליק ברפרוף על הדף במעטפת השקופה שהחזיק דניאל. "עבודה שאתה צריך להגיש?" שאל.  

"סיפור," אמר דניאל. על הסיפור שכתב יכול היה לדבר בלי סוף, וזו היתה גם הזדמנות לתרגל את מה שהתכוון לספר למורה מיד בתחילת השיעור. "כתבתי אותו לעיתון בית הספר," הסיע את כריות אצבעותיו על המעטפה החלקה, "סיפור מעניין, אני מקווה..." (נמלא התלהבות לגולל את חוויותיו עם אדמונית.) אמר, ונועה חטפה את הדף מידיו וקראה בו בקול תוך כדי הליכה. 
לפתע הליטה את לחיה בידה. "אדמונית נעלמה?" נבהלה, אך מיד הפציע חיוך על פניה, "שובבה, מתחה אותך קצת," הנידה בראשה בסלחנות. כשסיימה הֶעתירה עליו שבחים: "הוא מקסים, הוא  מרגש, הוא משעשע." 
חיוך רחב הסתמן על פניו של דניאל. עם הערכה כזו הסיפור בוודאי יתקבל לעיתון, שָׂמַח. הוא  נזכר בחרדה שהציפה את נועה כשהביא את אדמונית הביתה, ואמר בשקט, כמעט לחש: "היא כנראה מרגשת גם אותך, אתמול טיילת איתה בחוץ בהנאה רבה ..." 

הבניין העליז של בית הספר הגיח מולם והיסה את הדברים שנקוו בקצה לשונה של נועה. שלוש קומות בלבן אפרפר, משקופי החלונות צבועים בטורקיז, השער צבוע כתום. כתובת ססגונית התנפנפה על הקיר: "שנת לימודים פורייה". ה"היי" המוקדם פינה עכשיו את מקומו ל"ביי", ושתי הדמויות הלכו והתרחקו מדניאל, האחת דקה ותמירה שזנב סוס קשור על קודקודה, תנועותיה חדות וחפוזות,  והשנייה מוצקה ורחבה יותר, התנהלותה איטית ושקולה.  

דניאל טיפס לאיטו אל כיתתו שבקומה הראשונה. עמדו לרשותו עשר דקות מלאות שבהן יספיקו נועה ונחשון להגיע אל בית ספרם. המורה סוזי איחרה קצת אחרי הצלצול, וקטעה את הקולות הרמים שזרמו אל המסדרון מבעד לפתח הדלת. עיניה נראו טרוטות ואדמדמות ושערה הבהיר קצת מעוך, וירון היושב מאחורי דניאל סוכך על קולו בכף קעורה על לחיו. "היא לא ישנה בלילה, או שמשהו עקץ אותה..."  עידכן את דניאל.

"טוב, קודם כל... או קיי, אז, המממ..." הקדימה המורה מילות פתיחה  שנקטעו בצליל גיטרה עמוק ומהדהד. פרץ צחוק סוחפני היתמר בכיתה, ומילא את החלל. הצחוק הוסה ברצף של צלילים ענוגים שהצטרפו לאקורד מוכר, והמורה היכתה באגרופה על השולחן. 
"של מי הגיטרה?" הרימה את קולה.

היה שקט מתוח.  
"של מי?" הצטרד קולה. 

דניאל חש בצורך להודות שזו ככל הנראה הגיטרה שלו שעידן החרים אתמול במסיבה, ושהוא הרשה לו להחרים אותה בתנאי שיחזיר אותה הבוקר שלמה ולא הרוסה, כמו זו שלו, ושעידן הסכים לתנאי בשתיקה, ושתיקה היא כהודיה, והוא לא אסר עליו לנגן בכיתה כי הוא לא נביא. אבל הוא לא אמר דבר.  

"כלומר, היא של אף אחד... היא ניגנה מעצמה..." התקצפה המורה סוזי. 

וגם אין קשר הכרחי, חשב דניאל, בין העובדה שהגיטרה היא שלו ובין הצלילים בכיתה.

השקט הרועם הגדיש את הסאה והמורה חרצה דין: "כל הכיתה בעונש!"    

"היא שלי," קם דניאל על רגליו באחת.

"צא החוצה!" הצביעה המורה על הדלת. 

לורה היושבת לידו מיהרה להתערב: "זה לא הוא ניגן!"

אבל המורה פסקה: "זו חציית קו אדום, זה לא שיעור נגינה!" לרגע צימצמה את עיניה כמהססת, אך לא חזרה בה. כאילו התחבטה בינה לבינה והחליטה שלא תוכל לוותר לשום תלמיד בגלל שום סיבה. דומה כאילו סמכותה עמדה כאן על כף המאזניים.   

כל המבטים הופנו לאחור, אל הספסל האחרון בטור השני מהחלון, אל עידן.  הגיטרה היתה מונחת על ברכיו, והוא השעין אותה לקיר כנפטר מן החטא.  
עיני המורה  ננעצו בו. "גם אתה! צא! מיד!" האיצה בו.

הוא התרומם על רגליו במין עצלות, תלתליו כהים, עורו חוורוור, גובהו קצת פחות מהממוצע, עיניו מתרוצצות כשני פחמים פוחזים. 
"וקח את הגיטרה איתך!" הוסיפה המורה. 

הוא לא מחה ולא  התווכח אלא נטל את הגיטרה ויצא החוצה בצעדים משתרכים. דניאל השתהה ליד שולחן המורה בתקווה שתחוס עליו, אבל אצבעה היתה מופנית אל הדלת: "החוצה, דניאל, נגמר לנו הזמן," ופנתה לכיתה, "עוד מישהו כתב שיר או סיפור לעיתון? זו ההזדמנות האחרונה..."    

המחאה נחנקה בגרונו. הצעקה "אני לא אשם!" התחלפה באנחה מעונה, והוא יצא ברגליים כושלות. 

עידן הניח את הגיטרה על הארונית הירוקה שבמסדרון, ליד עציץ הקקטוסים הענק העשוי חרס, והתיישב על הרצפה. 
דניאל גישש את דרכו במסדרון כואב ומתוסכל. הסיפור שלו נפסל עוד בטרם סופר ובטרם נבחן. רגע היבהב בו הרהור לדפוק על הדלת ולדבר על לב המורה, לומר לה שהסיפור הזה מוכרח להתקבל לעיתון, מוכרח כי הוא מקסים, כי הוא מרגש, כי הוא משעשע... אך הקול הנרגן שלה הידהד במוחו (כאילו משהו עקץ אותה,) וכיבה את ההיבהוב. הוא נשען על אדן החלון הרחב המשקיף אל החצר הפנימית ובהה בעולם המעורפל. רגעים של מועקה חלפו עליו. רגעים של ייאוש. 
עידן חלף על פניו. "הגיטרה שלך שם, על הארון..." סינן, מדדה באדישות לאורך המסדרון.

ודניאל התפרץ לעברו: "בגללך הכול! קילקלת לי! הרסת לי את החיים!  וכל מה שיש לך להגיד לי זה, הגיטרה שלך שם..."  

"רגע, רגע..." חזר עידן על עקבותיו והתקרב אל דניאל, "אני," גיחך, "אני הרסתי לך את החיים?" חיוך של תדהמה הסתמן על פניו, "את החיים???" הגביה את קולו.  

"הסיפור שלי לא ייכנס עכשיו לעיתון. בשבילך זה אולי חנטריש, אבל לי זה חשוב," שב דניאל ונפנה אל מראות הערפל. 
עידן נעמד לידו, השעין את מרפקיו על סף החלון וסקר בעיניו את מגרש הכדורסל ההומה תלמידים בשיעור הספורט. המגרש המוקף גדר גבוהה היה קרוב לשער האחורי של בית הספר שהיה פתוח עכשיו לרווחה, וחתול מנומר הסתנן דרכו אל החצר. 
"אז תדפוק על הדלת ותגיד למורה שיש לך סיפור לעיתון, ושאתה לא אשם שהיא לא ישנה בלילה, ושאתה לא שק החבטות שלה," דיבר עידן בלי להביט בדניאל, עיניו בחלון, "ומה שקשור אלי, אז עמדתי בהסכם, החזרתי גיטרה שלמה, היא מונחת שם..." היטה את פניו אל דניאל, "אני לא..." הצטחק, "לא התכוונתי לנגן בשיעור, משכתי בלי כוונה במיתר, ואחר-כך הצחוק של כולם הכריח אותי לנגן איזה אקורד מוכר... אבל למורה הזו אין חוש הומור."      

"אין לה," הסכים דניאל. ובגלל זה אני לא אדפוק על הדלת, כי היא ממילא לא תבין.

"תגיש אותו לעיתון הבא, מה ההבדל?"  יעץ לו עידן. 

"או עכשיו, או בכלל לא," שילב דניאל את ידיו על בטנו, "בעוד חודשיים הוא יהיה ישן מדי."

"איך סיפור יכול להיות ישן מדי, אנחנו לומדים סיפורים מימי ה..." הניף עידן את ידו כמפשפש במחילות זכרונו, "מימי הדינוזאורים..." מצא. 

"אבל הסיפור שלי הוא חדש, כמו בייגלה חם," נזכר דניאל בשנתה המצונפת של אדמונית על הכורסה, "בעוד חודשיים הוא יתקרר, אימצתי כלבה והסיפור (בוער בעצמותי.)  הזה קורה עכשיו."

"סיפור על כלבה... אתה יודע, מיליוני ילדים מאמצים כלבים, אז מה בוער כל כך, זו כלבה מהמאדים, או מה?"

מאדים... המילה הצטלצלה במוחו של דניאל כצלצול של ענבל פעמון כבד, כאילו קלעה למחשבות שהנצו בו ולא ידע לפרשן. "היא מנוגה," חמד לו לצון, "ללשון שלה יש איזה כוח סודי, נסתר... לפעמים נדמה לי שהיא מורידה  מהעיניים שלי מין קרומים אטומים, ואני יכול לראות כמו כולם. אני משלה את עצמי, וזה נעים," התוודה. 

עידן חייך, "הלוואי..." הימהם. הוא נשם נשימה עמוקה, "זה קשה לראות מעורפל כל הזמן... אפילו יום אחד זה קשה מדי, " התכופף, והשעין  את מצחו על אמות ידיו הסמוכות על אדן החלון. "למשל," הרים את ראשו לאיטו, והעביר את מבטו על המגרש בחוץ, "מה אתה רואה מכאן למטה?"   

"ענן סמיך..." 

עידן בהה בחלון, מנסה לדמיין לעצמו את העולם כענן סמיך. "באמת לא היתה מזיקה לך מין כלבה כזו מנוגה או מהמאדים..." נשך את שפתו, "איך אתה מצליח להסתדר?" שאל בקול מונמך. 

"עכשיו, למשל, הכלבה משדרגת לי את החיים," השיב דניאל בהיתול, "וחוץ מזה לפעמים דואגים לי יותר מדי, למשל, אחותי שירשה את החרדות של אבא שלי... ובכיתה  שרית  עוזרת לי כל הזמן, מצלמת את החומר מהמחברות שלה, או מעתיקה ומביאה לי הביתה, ולפעמים שולחת לי פקסים, ואמא שלי ואחותי כמו שתי פיות טובות מיד מקריאות לי... וכשהשיעור נהיה מעניין במיוחד – זה קורה פה ושם – אני מקליט בטייפ." דניאל פשט את ידיו לצדדים, כמו רוצה לומר: בנסיבות כאלה אין מנוס, "ובבית יש לי תוכנות שמגדילות את  התכנים על צג המחשב. ואני יודע גם כתב ברייל, למדתי בקורס מיוחד. אבל בדרך כלל אני קורא מהצג של המחשב, או שומע קלטות, וחוץ מזה אני משוגע על כלבים, ואת זה אתה כבר יודע..."

"ועל גיטרה," הוסיף עידן.

"ועל גיטרה..." הסכים דניאל, ונזכר בגיטרה ההרוסה של עידן, ותהה מדוע הרס אותה ואיך. האם סתם התעלל במיתרים, או השליך אותה למרפסת, והיא בָּלתה בשמש ונשחתה בגשם, או חבט בה בקיר... ואזר אומץ ושאל: "ואיך הגיטרה שלך נהרסה?"

עידן התגרד בקרקפת, כאילו ביקש למתוח את הזמן כדי למצוא ניסוח הולם.

"בכוחות משותפים," סינן, "שלי ושל האחים שלי. אנחנו ארבעה, אז זאת לא בעיה..."  

"לקחתם פטיש והרסתם, כל אחד בתורו?" קימט דניאל את מצחו.

"לא בפטיש ולא בגרזן," נחפז עידן להכחיש, "האמת היא שמצאנו אותה במגרש גרוטאות, התלהבנו, חחלפנו מיתרים, והיא התאימה לנו, ואפילו החזיקה מעמד כמה שנים, "פשוט ניגנו, אחי הבכור קיבל שיעורים, אני כבר לא, הוא לימד אותי ואני את הקטנים, הידע עבר מאח לאח וגם הגיטרה, היום היא כבר לגמרי גרוטאה..."  לא חושבת שנגינה מרובה על

גיטרה הורסת אותה. יש כלי נגינה בני שנים רבות. כדאי אולי למצוא עוד סיבה לכך

שהגיטרה שלו הרוסה. אולי הם מצאו אותה באשפה?

"ולא תקבלו חדשה?" 

לא, לא בקרוב, " חייך עידן חיוך מר, "מאז שאבא שלי מובטל אנחנו לא קונים מותרות, רק אמא שלי עובדת ואנחנו מסתפקים במועט," סיפר בנימה רצינית כל כך שלדניאל היה נדמה שעומד לפניו נער בגילה של נועה, בוגר ומפוקח שמיטיב להבין את תלאות החיים, וגם להתמודד איתן. 
הוא רצה לרכך את האווירה ולהנעים אותה, ושם פעמיו אל הארונית הירוקה.

"אני מביא את הגיטרה," עידכן את עידן, ושב אליו עמה. "בוא נרד למטה, ננגן," הציע, ועיני הפחם של עידן השתלהבו. 

הם ירדו במדרגות לאט, ועידן כבש את עיניו בחרטומי נעליו של דניאל המגששות את דרכן בזהירות, הסומכות על היד הנתמכת במעקה. למטה מצאו חלקת עשבים ירוקים בפאתי החצר, תחת עלוות עץ השיזף והתיישבו על המצע הרך. 

"נגן משהו," נתן דניאל את הגיטרה לעידן. 
הצלילים שהפיק עידן הקיפו אותם בחן, בעונג וברוגע, ודניאל הירהר בווידוי המפתיע של עידן שהעיר בו את הדברים שאמר לו אביו לפני צאתו למסע הצילומים הממושך.
"אני מוכרח לנסוע," הרצין אז קולו לנוכח פניו המושפלות של בנו, "אני צלם, וזאת הפרנסה שלי. אני מוכרח לחפש מראות מדהימים ואותנטיים, שיזכו בכותרות ראשיות בירחוני טבע, שיעטרו כתבות מרתקות של שבועונים איכותיים, שימשכו מבט בעיתון היומי. אעבוד קשה," הבטיח; וכשחזר, רטט קולו בטלפון: "העליתי הרבה דגים בחכה, והצלחתי למכור את כולם. ויש לי חוזים חדשים, עכשיו רק תביע משאלה..." 
אבל דניאל חש נטוש ופגוע אחרי חודשים ארוכים של פרידה, ולא ביקש דבר. הבשורה הפתאומית על התאומים עוד הוסיפה למועקה שחש וזרתה מלח על פצעיו. נועה ביקשה מיטה מתכווננת, טרנינגים בשלל צבעים ונעלי ספורט. המתנה שלו עדיין  תלויה ועומדת – אם ירצה, יקבל מיטה מתכווננת, אם ירצה יקבל גיטרה חשמלית ואפילו פסנתר. אבל שום דבר לא דחוף לו כרגע. מה שנחוץ  לו באמת אי אפשר לקנות בכסף.  
"אתה יכול להחרים את הגיטרה לעוד יום," אמר לעידן, מקפל את רגליו תחתיו, מתרווח ברגיעה, "גם לשבוע, אם אתה רוצה, וגם לחודש."  

"אתה מסתכן,באמת תודה, אתה נדיב מדי," קטע עידן את נגינתו, "רציתי אותה רק ליום, או לערב... יותר נכון, תסמוך עלי, אני לא מהביישנים, כשארצה להחרים אותה שוב אודיע לך," הבטיח לו.   "תסמוך עלי, אני לא מהביישנים, כשארצה להחרים אודיע לך," הבטיח לו.  ראשית, כדאי להוריד את אלמנט הסכנה, ובהמשך, מהאמירה שלו לא ברור אם הוא לוקח את הגיטרה או לא. כדאי לנסח מחדש את כל תשובתו 

אחרי הלימודים המתין דניאל בשער למיניבוס ה"מאסף ילדים עם צרכים מיוחדים". כך כונתה המחווה הזו של העירייה שניתנה תמורת סכום סמלי. הגיטרה תלתה על כתפו, והתרמיל היה מוטל לרגליו. ארבע פעמים בשבוע השתמש דניאל בשירות ההסעות הזה. בימי שלישי אמו אספה אותו – היה לה יום עבודה מקוצר, ובימי חמישי חזר עם נועה. 
עידן חלף על פניו. רגע התחבט, ופנה אליו: "אכפת לך לצעוד היום ברגל? השיחה איתך עושה לי טוב..." 
דניאל חילץ את הטלפון הנייד מן התרמיל והודיע לנהג המאסף על ביטול.

"והרשה לי להחרים לך את הגיטרה לעוד רבע שעה," ביקש עידן להקל עליו, "נתחלק במשא. אני ראשון..."   

פרק שישי

כדור הושלך לעבר דניאל. מישהו קרא "תפוס!" עידן שעמד קרוב, זינק לעבר הכדור, תפס אותו, והחזירו לזורק. הוא פנה אל דניאל. 
"איך מתקדמת ה'משדרגת' שלך?" התעניין באדמונית.  

"מתמרנת בין נוגה למאדים," ציחקק דניאל. 

החצר בהפסקה הגדולה המתה צהלות וצילצולי אופניים. על בניין בית הספר נוספה כתובת מתנפנפת: "תחרויות אופניים 2005". נראה היה שלתחרויות שתי מטרות: האחת מוצהרת – לנצח ברכיבה מהירה, והאחרת  סמויה – להציג את האופניים היוקרתיים ביותר. מאז הוכרז על האימונים באופן רשמי נוספו על שחקני הכדור בחצר גם רוכבי האופניים, ומי שראה את עצמו בעל סיכויים טובים נרשם לתחרות.

"אתה משתתף בתחרות?" שאל דניאל את עידן.  

"לא," השיב עידן. "ממש לא," הרגיש צורך להוסיף. 

ההכחשה המוחלטת עוררה בדניאל חשד שאין לעידן אמצעים לרכוש אופני ספורט, ולכן אינו משתתף בתחרות. הוא התחרט על השאלה. 
"זה לא כל כך חשוב..." משך בכתפיו בניסיון למזער את חשיבותה. 

"אני לא בקטע הזה," הודה עידן, ושב לנושא הקודם, "גילית עוד כוחות  סמויים אצל הכלבה שלך?"

דניאל עטה על פניו ארשת היתולית: "אם אספר לך, לא תאמין, היא דואה כמו שחף ומרכיבה אותי על הגב..."  

אחרי הלימודים שוב ויתר דניאל על ההסעה המאורגנת, וחזר הביתה עם עידן. השמש קרעה צוהר בעננים והסתננה זהובה וקורנת לאחר בוקר גשום. איי התכלת בשמים הלכו והתפשטו. 
"שמים יפים," אמר עידן, "מתאימים לדאייה..." 

"ריחפנו מעל גגות," הרים דניאל את ראשו וגילגל את עיניו, "היה נוף מרהיב..." 

"הצלחת לראות מלמעלה?" 

"הליקלוקים שלה על העפעפיים משפיעים במשך שעה עגולה..."

"מה שמפליא בכל הסיפור הזה הוא, שכל כך בקלות נתנו לך כלב עם כוחות על-טבעיים," הרקיד עידן את אצבעותיו על שפתיו, אצבע ואמה לסרוגין, ממתין להסבר משכנע. 

"הם לא ידעו, הרי הכוחות שלה סמויים," השתלהב דניאל, "היא חייכה אלי בכלוב, כשרכנתי אליה, אף אחד לא ראה את החיוך שלה חוץ ממני, היא התקרבה אלי כאילו הרגישה שאני מסוגל לראות אותה רק מקרוב, הפרווה שלה סמרה לרגע אחד, וצבעה הפך כסוף, וכשרכשה את אמוני ליקלקה את פני, וראיתי צלול. אף אחד לא ידע מכל זה, כאילו היא נועדה לי,  ושיתפה אותי בסודות שלה." 

"ואמא שלך?" 

"אמא שלי זיהתה כמובן שנוצר בינינו קליק מיידי, גם מנהלת העמותה, אבל לא יותר מזה, בסגולות שלה היא שיתפה רק אותי."

"שמע, דניאל," נגע עידן בכתפו ונעצר במקומו, "זה מרתק. אני לא יודע מה כתבת בסיפור ההוא, אבל הסיפור הזה מרתק. תגיש אותו לעיתון הבא, אתה מוכרח."

דניאל חייך והניע את ידו בביטל, "הוא יתפתח ויסתעף ויהיה ארוך מדי לעיתון. מותר להגיש עד עשרים שורות..." 

"שמע," עידן לא ויתר, "סיפור כזה שווה מהדורה מיוחדת, נדאג לזה..."

פעמון אופניים הצטלצל מאחור. 
"פנו דרך!" נשמע קולו של לידור. הוא נסע על המדרכה במהירות הליכה. טליה פסעה לצידו. 
עידן תלה בו את עיניו. "עצור רגע," סב אליו, "אתה לא נשאר לאימון?" שאל, מעביר מבט מעריץ על האופניים הכחולים והמהוללים שלו שנקנו במכרז מאלוף רכיבה ועלו הון עתק. 
לידור נעצר. "האימון בארבע, אני אוכל צהריים וחוזר," ענה קצרות. 
הוא פנה אל טליה וסימן לה בראשו להמשיך בדרך, אבל עידן עוד היה מסוקרן. 
"מה מסלול האימון שלכם?" הניח את ידו על מושב האופניים, מחליק על הריפוד השחור. 
לידור נשך את שפתו כמתחבט. "תלוי, יש לנו כמה מסלולים, אחד על השביל מסביב לבניין בית-הספר, והשני סביב הפארק. ויש גם אחד שמקיף את השכונה של טליה, שזה המסלול של התחרות, שם  נתאמן בסוף..."    

"יהיה לי קל להגיע, לעודד את לידור," התערבה טליה, ולשמע קולה הנעים זקף דניאל את ראשו והתקרב אליה מעט. 
"את לא משתתפת?" שאל אותה. 

"שרית מייצגת אותי בקבוצת הבנות. אנחנו שני צדדים של אותה המטבע, חלק מהדברים אני עושה, וחלק מהדברים היא..." צחקה טליה, והצחוק שלה נדמה לדניאל כאבני איזמרגד מתגלגלות. 
הוא החליק את ידו על המושב ועל כידון האופניים, מישש את הפעמון, וצילצל. הצליל היה חזק אבל עדין, והותיר שובל של הדהוד בחלל. היה משהו קסום בפעמון הזה, גם משום הצליל היהלומי שלו וגם משום שבעבר צילצל בו אלוף אמיתי שזכה בגביע זהב. 
הוא צילצל שוב. לידור סובב את הכידון בכעס. "די!" צעק עליו, "תוריד ת'ידיים שלך מהאופניים שלי! כמה... כמה אפשר, נודניק, ובכלל יש לי עצה בשבילך, תתמקד בנגינה, שם לפחות יש לך סיכוי," סינן בטינה, והמשיך להסיע את אופניו קדימה, מנער בתנועת סנטר את טליה, שקפאה במקומה.  
דניאל רצה לומר לו משהו, היו לו כמה וכמה דברים לומר לו, אבל השקט המתסכל של טליה שיתק אותו, והוא נאלם. 
עידן השיג את לידור והחליק קמיצה על אגודל מול פניו. "הלוואי שתפסיד בתחרות, ינשוף," איחל לו, והצחיק את דניאל, ובצחוק שהשתחרר נפרקו המתח והעלבון. 
דניאל זכר איך עקץ ירון את לידור, כשניגן לטליה בגיטרה שלו, שיתמקד בתמרוני אופניים. הוא עצמו קצר שבחים על השיר שניגן בבת-המצווה, וכנראה על כך יצא עכשיו קצפו של לידור. הוא עדיין נוטר לו, על אף שזכה בחברות עם טליה כגמול על מחוות הנגינה, ועל אף שזיוף המנגינה לא הרתיע אותה מלנשק על לחיו. אז מה מקומם אותו, נעור שוב כעסו של דניאל.  

דניאל ועידן צעדו לאיטם, שקועים בהרהורים. עידן הזהיר אותו מפני קופסת קרטון עמוסה עיתונים שמישהו הניח על המדרכה, ודניאל פסח על המכשול. 
"במקום לייגע את המוח בשטויות, בוא נברר את קורות הכלבה הבדיונית," הציע עידן, "דבר ראשון, למה בחרת בה מלכתחילה? למה נכנסת לכלוב שלה, הרי לא יכולת לראות אותה מרחוק..."

"שאלה טובה," נענה דניאל לאתגר, "במציאות שמעתי את היללה של אדמונית, היא עברה התעללות וסבלה נורא, רציתי לחזק אותה בחיבוק... ואילו בבדיון... שמעתי נביחה מתחנפת של כלב זאב, וכשנכנסתי לכלוב, והייתי קרוב,  ראיתי שהוא גדול ושחור ומקסים, אבל התאהבתי דווקא בשכנה שלו שחייכה אלי חיוך כלבי נדיר. ריחמתי על כלב הזאב, שניהם רצו לבוא איתי, אבל יכולתי לאמץ רק אחד," התנשם בצער, "היה לה חיוך מקסים, לכלבה ההיא, ראית פעם כלב מחייך? אדמונית מחייכת, באמת, כשהיא מתגלגלת על הגב, אני מרגיש את החיוך הלבבי שלה, אבל את החיוך הבדיוני יכולתי לראות, אני רואה אותו ברור, הוא מתעגל מאוזן אל אוזן...  היה ברור שהיא הבחירה שלי, והיה ברור שאני הבחירה שלה," השתתק רגע, כמעלה בעיני רוחו את החיבה ההדדית ביניהם, "קשה לתאר את ההתרגשות כשהכלבה הסתמרה, הפרווה שלה הזדקרה כמו דרבן, והצבע שלה נעשה כסוף, והחיוך הזה... והליקלוק על הפנים שלי, ויכולתי פתאום לראות את הכלוב ממול שהיו בו כלבה מיניקה וגורים פצפונים בני יומיים, שלושה..."

שוב הצטלצל פעמון ונשמעה חריקה של  בלימת אופניים. הקול החמים של שרית הידהד נרגש בלהט האימונים והתחרות: "היי, דניאל, היי, עידן, מה אתם אומרים על החולצה שלי? כבר לבשתי אותה, לא יכולתי להתאפק עד האימון." היא נטלה את ידו של דניאל והעבירה אותה על השרוול שלה, "משש את הבד, הוא רך ונעים למגע, ויש על החולצה כתובת אדומה, 'תחרויות אופניים 2005'," גילתה את אוזנו, ונפרדה מהם ב"ביי" מסולסל. שיערה החלק גלש על גבה והיה מוסט לאחור בקשת דקיקה אדומה. 
עידן ליווה אותה במבטו עד שנעלמה מן העין בנתיב המסומן לרכיבה על המדרכה. "הצד השני של המטבע..." ציטט את דבריה של טליה בחיוך, ודניאל אמר: "אני מהמר עליה." 

"הימרת גם על הכסופה בכלוב..." הזכיר לו עידן.

"ברור, מיד, לא היה לי רגע של ספק," גלש דניאל בחזרה אל הסיפור הדמיוני, "המבטים שלנו נפגשו, והיה בינינו קשר עין. קשר עין! אתה יודע מה זה בשבילי קשר עין?" נפנה אל עידן, "והכסופה ניצלה עוד רגע מיוחד שבו אף אחד חוץ ממני לא הביט עליה, ושוב סימרה את הפרווה שלה בשבילי, כאילו היא מעבירה לי איזה שדר, כאילו יש בינינו איזה קוד סודי, כאילו פעמון מצלצל לי בראש, דינג דונג, דינג דונג...  (הוסרו כל המבטים ממנה חוץ משלי, ושוב סימרה את פרוותה בשבילי, כאילו היא מתריעה על משהו, כאילו היא  מעבירה לי שדר, כאילו היא מבשרת משהו, כאילו זה איזה קוד חסוי, כאילו מצלצלים כל פעמוני העולם, דינג דונג, דינג דונג...) אמרתי למנהלת, 'אותה אני רוצה!' אמרתי את זה בתקיפות (זו היתה אמירה החלטית), אבל היא נרתעה, והציעה לי את כלב הזאב השחור, או אפילו את אחד הגורים שבכלוב ממול. היא אמרה שלא מיד, שנמתין שיגדלו קצת ויהיה אפשר להפריד את הגורים מאמם. בינתיים, היא אמרה, אוכל לבקר אותם. אבל אני עשיתי לה 'לא' עם הראש. לא היתה לי שום כוונה לוותר." ('לא מיד,' היא אמרה, 'תמתין קצת, כשיגדלו נחלק אותם, לא נפריד גורים מאמם, ובינתיים תוכל לבקר אותם,' הבטיחה, אבל אני הנדתי בראשי לשלילה, כל מילה היתה מיותרת...") 

הקטעים המסומנים בצהוב הם לא דיבור של ילד. הקטעים באדום הם אלטרנטיבה שאני מציעה. 

"שמות, דניאל! שמות..." קרא עידן, "אתה צריך להמציא שמות! מה שם הכלבה? מה שם הכפיל שלך? ומה שם המנהלת?"   

"שמות... הממ... שמות..." התהרהר דניאל. 

 "וכדאי שתשלוף מהר, מה שעולה לך ראש..." 

"דונגי!" המילה בקעה מפיו של דניאל בבת אחת, כאילו הפתיע את עצמו, "הכלבה היא דונגי, כמו שפעמון מצלצל, דינג דונג, דינג דונג... דונגי, והמנהלת היא שולי, פשוט שולמית מקוצרת, והכפיל... הייתי קורא לו עידן, אבל עידן זה אתה, אז אקרא לו ליאור, כי הוא זוכה באור בזכות הכלבה ויכול לראות חד וברור שעה עגולה מרגע הליקלוק," חיוך הפציע על שפתיו של דניאל ועיניו נעשו חולמניות, כשהמשיך והפליג בסיפורו, "והוא ראה את הפרצוף החמוץ שהיה לשולי כשהיא גילתה לו שכבר החזירו את הכלבה פעמיים, לקחו אותה והתחרטו, והיא שאלה אותו, 'למה לך, אתה ילד, קח לך כלב ידידותי, ולא כלבה (גחמנית) משונה שיש לה מצבי-רוח'," החיוך של דניאל התרחב: "(גחמנית) משונה עם מצבי-רוח... הרי זה מה שכל כך משך את ליאור אליה, (הרי בגלל זה היא היתה כל כך מרתקת, וזה עניין של זווית ראייה;) היא היתה בעיניו מסתורית ופלאית, התגשמות של חלום, שדרוג החיים הקשים (העלובים) שלו," דניאל פכר את אצבעותיו כשוקל את המשך השתלשלות העניינים, אחר נשם עמוק והמשיך: "שלושה נערים נכנסו לכלוב והסתכלו על דונגי. (והמבטים שלהם היו נעוצים בדונגי). 'איזה מין צבע יש לה,' צחקו, 'ג'ינג'י מעורבב בכסוף, ואיזה עיניים רושפות,' הם חיקו נביחות של כלבים בקולות מתגרים, התלחשו קצת והודיעו: 'היא מתאימה!' ושולי קפצה: 'לְמה, לְמה היא מתאימה?' שאלה והמצח שלה התקמט. 'היא מתאימה לנו,' אמרו שלושתם בתקיפות שהיה בה גם קצת איום. היא שאלה, 'שלושה מְאַמצים כלבה אחת?' אחד מהם צעד קדימה, התקרב אליה והביט לה ישר בעיניים (מישיר מבט,). הוא היה שמנמן, בן שש-עשרה בערך, השיער שלו היה בהיר, הבלורית פרועה, היתה לו צלקת על הלחי הימנית ונקודת חן בולטת על הלחי השמאלית. הוא אמר, 'אני המאמץ. אלה העוזרים שלי,' והצביע על השניים האחרים הגבוהים ממנו: האחד שחרחר ורזה, והאחר שָׁטֶני, מתולתל, שהסתכל כל הזמן על הנעליים שלו. ליאור אמר לו (התריס נגדו): 'היא שלי!' השמנמן התקרב אליו ואמר, 'בוא'נה,' בתנועה כל כך מאיימת שאפילו אמא של ליאור קפצה ממקומה, "תירגע!" היא נזפה בו. אבל השמנמן לא התרשם, הוא אמר לה בחוצפה, 'אני משלם,' וכאילו ירק את המילים שלו, הוא הוסיף, 'ואני זה שמחליט מה מתאים לי. מי אתה שתיתן לי עצות, נמושה,' הוא הרים את הקול ועשה אותו עבה כזה, ושולי פשוט השתתקה."(והשתיק את המחאה של שולי שנבלמת על קצה לשונה..."

נביחות רמות הידהדו מן המרפסת בקומה השלישית של בניין השיש הלבן וקטעו בבת אחת את הסיפור. 
"היא מריחה אותי מרחוק," אמר דניאל, וקרא בשמה של כלבתו. הנביחות התחזקו עד שהפכו לתחינה יללנית ומתפתלת שימהר ויעלה הביתה. 
"חבל שכבר הגענו," הצטער עידן, "שמע, תוותר על כל המלווים שלך שאוספים אותך מבית-הספר, אני אהיה המלווה הפרטי שלך, אלא אם כן אחלה פתאום... ותשתדל שזה יהיה סיפור ארוך..." טפח על שכמו של דניאל.

בזמן שחלף עד שנפגש שוב עם עידן, המשיכו הרעיונות להתרוצץ במוחו של דניאל –  דמויות לבשו ופשטו צורה, שמות צצו והתחלפו, אירועים קרמו עור וגידים. 
לפני שעלה על יצועו הפריח הודעה לאדמונית שהצטנפה בסל: "אַתְּ ההשראה שלי!" 
מבטה התמים הצית את דמיונו והפך למבט רושפני יורה גיצים. הפרווה האדמונית שלה הזדקרה, הצבע האדמדם נצבע כסף, הפרצוף התכרכם והתעוות כפני שטן. 
זו ההבעה שהיתה לדונגי על הפרצוף (שלבשה דונגי על פרצופה) כששמעה את הדברים שאמר ראש השלישייה לליאור, חשב דניאל, היא הפנתה אליו את הראש, והוא החוויר מפחד ואמר, "אני לא רוצה את הכלבה הזאת," ופשט את הידיים קדימה, כאילו הוא הודף מעליו את הסכנה.  

למחרת, פרץ עידן בצחוק רועם כשדניאל חיקה את קולו הרועד של השמן. הם צעדו תחת מטריות פתוחות, תיקיהם על גבם, חולפים על פני שורת עצים שענפיהם מלופפים זה בזה כזרועות התמנון. 
עידן נסחף עם הסיפור של דניאל ושאל: "וליאור לא פחד מפרצוף השטן?" 
"לא, ברור שלא," הסביר דניאל, "כשדונגי פנתה לליאור היא נראתה כמו מלאך, עם פֶּה מתוק ועיניים טובות; את פרצוף השטן היא חשפה רק לפני השמנמן, אז הוא הסתפק עכשיו בזאב השחור. החברים שלו נדהמו, הם לא קלטו מה נפל עליו פתאום. הם שאלו אותו, 'אתה בטוח?' והסתכלו על כלב הזאב בעיניים חדשות. השמן אמר להם, 'לוקחים אותו. מה רע בו?' כמו אחד שרוצה להסתלק משם במהירות. שולי ביקשה מהם לבוא איתה למשרד כדי לשלם ולקבל הנחיות, אבל דונגי לא רצתה להיפרד מן הזאב. היא התחככה בו וליטפה לו את הגב בכפה, הפנים שלה נראו עצובות והיא פלטה קול אנחה דק כמו צליל עצוב של כינור. הזאב נדבק ממנה וחיקה אותה, וכל הכלבים בכל הכלובים הצטרפו והשמיעו אנחות כאלה והחלל התמלא בהמון יבבות שנשמעו כמו מקהלת כינורות עצובים, והכול מסביב כאילו קפא. דונגי הפנתה את הראש אל ליאור וחייכה. באותו רגע נפסקה המנגינה ושולי קשרה לזאב רצועה והלכה איתו אל המשרד שלה, ושלושת הנערים נגררו בעקבותיהם, ממלמלים בבלבול, כפופים כאלה, כבר לא כל כך זקופים. כששולי חזרה, היא מיד התנצלה: 'קידמתי אותם בתור, אני יודעת שהייתם קודם, אבל לא היתה להם סבלנות, רציתי לשחרר אותם מיד,' וכנראה שהיללות של הכלבים השפיעו גם עליה, כי היא שכחה לגמרי את החסרונות של דונגי, וטפחה לליאור בעדינות על הכתף ואמרה לו, 'אני בטוחה שתיהנה ממנה,' ולחצה את היד של אמו. 'אני שולי, כמו שאת רואה,' היא הצביעה על הלוחית שעל החולצה שלה, ואמא של ליאור אמרה, 'ואני כלנית.' במשרד של שולי דונגי התנהגה כמו כלבה רגילה. היא לא חייכה ולא התעצבה ולא סימרה את הפרווה שלה ולא עיוותה את הפנים שלה, כאילו כל הפלאים האלה לא היו קשורים אליה. במכונית היא יָשְׁנה בשלווה, כאילו היא ידעה שסוף סוף מצאה בית אמיתי וכל הצרות שלה נגמרו. הראש שלה היה מונח על הברכיים של ליאור במושב האחורי, והיד של ליאור היתה מונחת על הבטן שלה. השלווה שלה (שהשרתה עליו רוגע מתוק, וחיוך קל נסוך על פניו.) הרגיעה אותו והוא חייך לעצמו. הליקלוק שלה על עיניו עדיין פעל, והוא הסתכל בסקרנות בנופים שהתחלפו בחלון – בתים מקושטים באדניות, גינות מטופחות, עצים עם עלים  מוארכים, (שסועים, גלדניים,) דמויי מחט, (מנוצים,) מעוגלים... חוויה כזו הוא לא חווה מעולם. הוא קלט במראָה את המבט של אמו שהסתכלה עליו, ואחר כך הסיטה את מבטה אל הכביש, אל הנתיב הסמוך. היא עקפה מכונית, והוא הספיק לראות ליצן תלוי על המראה שלה לקישוט. כשהם עלו הביתה הם פגשו במעלית את אדון גרין, השכן מקומת הגג. ליאור ראה עכשיו בפעם הראשונה את השפם הדקיק שלו שמסתלסל בשוליים. אדון גרין נצמד לפינה, כדי לא להתחכך  בדונגי, וראו עליו שהוא לא סובל כלבים. התברר לליאור שהעולם מלא צורות, צבעים וטיפוסים. לזמן קצר הוא זכה לראות את כל המראות האלה. הכי הלהיב אותו לפתוח ספר ולקרוא, בלי מסך מחשב מוגדל, בלי קלטות, בלי זכוכיות מגדילות. לקרוא את האותיות בגודל טבעי. כשהם נכנסו הביתה דונגי התיישבה על השטיח ולא הוציאה הגה. היא ישבה וחיכתה וחיכתה. היא נראתה בעמדת המְתנה, כאילו ליאור צריך להשלים איזו משימה בתוך זמן קצר, ואסור להפריע לו. 'את מרשה לי רגע?' הוא ביקש, 'אחר-כך אעשה לך סיור בבית...' דונגי נראתה שלווה ומאופקת. היא הורידה את הראש. היד של ליאור נשלחה אל הספרייה העמוסה שבסלון. הוא שלף ספר, ופתח אותו בהתרגשות. האותיות קפצו לעיניו עגולות, מוארכות וסליליות והעמוד נראה לו כמו רקמת תחרה עדינה. הוא קרא אותיות, מילים ומשפטים, עד שערפל שקוף כיסה את השורות והפך לעננה אפורה וסמיכה – חלפה שעה עגולה מרגע הליקלוק..."

"שעה עגולה בלבד..." הקול המהורהר של עידן נשמע מלא צער, "שמע, דניאל, אף פעם לא חשבתי שעמוד של ספר נראה כמו רקמת תחרה, איזה דימוי, ואיזה דמיון..." התפעל. 

"זה מרוב רצון לראות, או מרוב... איך לומר...  השתוקקות,"  מצא דניאל מילה קולעת, "הדמיון הוא מין כלי עזר, ממלא מקום." 

עידן אחז בידו של דניאל, מהדק את אצבעותיו על פרק כף ידו. הוא עצר מלכת, כורה אוזן לקולות העמומים שמעבר לכביש, הנמהלים ברחש הגשם. 
"נראה לי שזה החבר של אחותך," אמר, "הוא הולך מכות עם מישהו, כולו רטוב. להם יש מטריות והוא חשוף ..." הרפה מידו של דניאל, "הם ליד הדואר," דיווח לו.

"נחשון..." נבהל דניאל. 

"מישהו מסובב לו את היד," המשיך עידן לדווח, "הם שניים והוא אחד... והם יותר גדולים ממנו, אני חושב שהוא די אבוד, בוא נעזור לו," אמר עידן בנחישות, אחז שוב בידו של דניאל ונעצר עמו במעבר החצייה. 

"הסחטנים!" נזכר דניאל.

"סחטנים?" הרמזור התחלף, "סחטנים..." קלט עידן. 
הם חצו את הכביש. הקולות נשמעו עכשיו היטב. 

"אתה לא עומד בהבטחות," נישא קולו של נער מגודל, ספק נער, ספק בחור. חברו סוכך על ראשו במטרייה, וידיו הפנויות לפתו את ידו של נחשון בחוזקה.  המטרייה של נחשון שטה בשלולית.

"קבענו תאריך, אתה זה שלא עומד בהבטחות..." התעקש נחשון, ופניו הזולגות מים התעוו מכאב.

"מסתבר שהתאריכים שלנו שונים," הצטחק הבריון, וחברו גיחך בצד. 

"הי!" קרא אליהם עידן, "יש בעיות?" 

היה שקט קצר. לנגד עיניו של דניאל היבהבו צלליות. 

"מי אתה?" פנה הבריון אל עידן והירפה מידו של נחשון. חברו נדרך וזקר סנטר.

"לא כדאי לך לדעת," ענה לו עידן בעוז.
הוא קפץ על תלולית חול, מגונן על עצמו במטרייתו הכחולה, וניתר למטה, ושוב קפץ אל הפסגה הקטומה. 

צחוק לגלגני נפלט מפי הבריון. "אני תופס אותך ומועך אותך כמו קציצה," סינן וירק בבוז. 

"עזוב אותו," התערב נחשון והתקרב לדניאל, "תסתלקו מכאן," לחש לו. 

הבריון העביר על נחשון מבט אדיש כאילו הוא מסתכל דרכו, אבל נחשון עמד על שלו. "הם לא קשורים לעניין הזה," פסק בקול נוקב, "הם ילדים, תניח להם."   

הבריון פשט את ידיו לצדדים, כמו רצה לומר שגם לו אין עסק עם הזאטוטים, אבל עידן, שעמד על ראש התלולית, העלה את חמתו. 
"הוא בא איתנו עכשיו!" קבע בקול הילדותי שלו. 

הבריון ניסה לתפוס אותו, אבל עידן התחמק ממנו בדילוגים, פותח וסוגר את המטריה לסירוגין. "אתה רוצה לדעת מי אני? אתה מכיר את צביקה הקָרָטיסט? אז אני הבן דוד שלו, בן דוד מדרגה ראשונה. אז תיזהר," איים עליו. 

דניאל מעולם לא שמע על צביקה הקָרָטיסט, אבל כנראה שהבריונים שמעו, כי הם נסוגו לאחור והתלחשו תחת המטרייה הענקית שלהם. אחר כך הסתלקו. 

נחשון משה את מטרייתו מהשלולית, ניער אותה מהבוץ ופרש אותה מעליו.    

הם הלכו כברת דרך יחד, דניאל, עידן ונחשון. 
"זה לא כמו שזה נראה," אמר נחשון. המכנסיים שלו היו ספוגים מים ונדבקו לרגליו. טיפות גשם זלגו מהגבות שלו, ונשרו מהעגיל. "בסופו של דבר," החווה בידו תנועה של ההצטדקות, "בסופו של דבר... הם אלה שייפלו בפח, יש מצבים שדורשים סבלנות, לפעמים צריך להתקפל ולהיכנע, אבל זה רק למראית עין, תסמכו עלי," הבטיח. לפני שנפרד מהם קרץ לעידן קריצה שובבה כאות הערכה על תכסיס הקרטיסט המתוחכם. 
התקרית החמורה הסיטה את מחשבותיהם של דניאל ועידן מן הסיפור, והם המשיכו לצעוד בשקט מכונסים בהרהוריהם. התירוצים והנימוקים של נחשון לא נשמעו משכנעים, אף שידע להתנסח היטב. הדברים שאמר עכשיו התרוצצו במוחו של דניאל, והתערבבו באלה שאמר בעבר לעצמו ולנועה: "זה לא כמו שזה נראה... הם אלה שייפלו בפח... לפעמים צריך להתקפל ולהיכנע... יסתדר זה הסתדר... זה יטופל..." האם נחשון מתכנן לטמון להם פח? מה הוא זומם? ואם ייכשל? ואם ייפגע? ואיך כל זה ישפיע על נועה? התדפקו השאלות על ליבו.

"שמע, דניאל, החבר'ה האלה פחדנים כמו תרנגולות," שטח לפניו עידן את מסקנותיו, "אתה רוקע ברגל והם בורחים. זה טיבם של בריונים, הם חזקים על חלשים, צריך לדעת להפחיד אותם..."

דניאל התחייך. "יש לך באמת בן דוד קרטיסט?" תהה. 

"יש לי איזה בן דוד מִדרגה שלישית שאני בקושי מכיר, הוא קרטיסט מקצועי,  ראיתי אותו אולי פעמיים בחיים ופעם אחת בטלוויזיה, אבל חשבתי שלצורך העניין הזה שווה להתקרב אליו," כיחכח עידן בגרונו, "כמו שלימדה אותנו סוזי, המטרה מקדשת את האמצעים..."   

"אתה גאון," התפעל דניאל. 

נביחותיה של אדמונית הידהדו מן המרפסת כאות מוסכם שעליהם להיפרד. 
"ביזבזנו זמן יקר," הֵצֵר עידן על הסיפור שנקטע, "אבל  הצלחנו להבריח את הפושעים," התעודד, "מחר תמשיך בסיפור. 'חלפה שעה עגולה מרגע הליקלוק'..." הזכיר לדניאל את המשפט האחרון.  

"מחר ההמשך," הבטיח דניאל.
