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פרק 3

סיפור החלום כבקשה להכלה

בטיפול קבוצתי

דרך המלך אל האחר

רובי פרידמן

את הדרך המסורתית, התוך-אישית לעבוד עם חלומות ניתן להעשיר על ידי גישה בין-אישית (Ferenczi, 1913; Kanzer, 1955). לא ניתן לראות עוד את החלימה כתהליך של עיבוד פנימי ואוטונומי בלבד, כפי שגישות קלאסיות של פסיכולוגיה של היחיד גורסות (Freud, 1900, 1933; Meltzer, 1983). ממסגרת התייחסות של פסיכולוגיה של שני אנשים או יותר, אנו חולקים את החלום עם אחרים לא רק כדי לייצג את העצמי, אלא גם כדי "להשתמש" באחרים משמעותיים כדי לקדם עיבוד שלא הושלם של עבודת החלום. חלום שנתקל בהכלה תוך-נפשית בלתי מספקת עשוי לעורר חיפוש אחר הכלה חיצונית פגומה פחות וטובה יותר, וכך לשחזר באופן לא מודע את מה שהחולם עשוי היה לעשות בילדות. לסיפור החלום יהיה לעתים קרובות היבט רגשי לא מודע חזק, שיתמרן את הקהל להרגיש, ואף להחצין, יחס מסוים אל החולם. המטפל והקבוצה צריכים להיות מוכנים לעבד את החלומות במקום לאפשר את שחזורם. גישות תיאורטיות וטכניות תוך ובין-אישיות כאחת לעבודה עם חלומות יתוארו להלן.  

מבוא: מהו חלום?

היבטים תוך-נפשיים קלאסיים

חלימה עשויה להוות דרך להתמודדות עם התהליך "המרתק ומעורר האימה" ובעיקר התוך-נפשי שמתחולל על ידי מנגנונים אוטונומיים. פרויד תיאר את הדרכים האישיות והייחודיות שהיחיד מגן על עצמו מפני רגשות קשים וסותרים כדי לשמור על השינה. "פתרונות" מפחיתי לחץ אלו ניתן להעריך על פי דרגת ההתפתחות הנפשית שלהם, לדוגמה השלכות (projections), פינוי (evacuation) או הסמלה (symbolisation). החלימה סיפקה לפרויד (1900, 1933) ולכולנו מאז ועד היום ראיות לכוחות ולהגנות האגו של המטופל, ביטויי האיד והסופראגו וכדומה. כך חלום - התוצאה של תהליך מרתק זה - נחשב לתמונה של העצמי ודרך המלך אל הלא מודע של החולם. היבטים רבים של הפסיכואנליזה הקלאסית מקורם בתורת החלומות: ההנחה המוקדמת של תהליך החשיבה ה"ראשוני" במהלך החלימה; ההפרדה בין המרכיבים הגלויים והחבויים של החלום; ועיוותי תפיסה כגון עיבוי, היפוך והתקה. צריך לקחת בחשבון היבטים אלו כדי להבין את עבודת החלום ולראות את היצירתיות והעושר האינסופי של נפש האדם (Sharpe, 1937).

חלומות הובנו כתסמינים, כיצירות של פשרה בין אינסטינקטים לעכבות שנולדו כתוצאה מקונפליקטים לא מודעים ולכן משקפים אותם. החל מפרויד (1900), שבמשך שנים רבות ניתח את חלומותיו שלו, המטרה הייתה להבין תהליכים קונפליקטואליים לא מודעים - כאילו חלומות היו מיקרוסקופ המסייע באיתור והגדלת יסודות חבויים בנפש האדם. "החלום דומה לעיתון במשטר דיקטטורי שחייב לצאת יום אחר יום, אך אף פעם אינו רשאי לומר את האמת, ועבודת העורכים היא לחפות על האמת במידת האפשר או לספרה בין השורות"             (Freud, 1900, עמ' 69). המשגה זו שייכת ל"פסיכולוגיה של אדם אחד", המתייחסת בעיקר להיבטים "אבחוניים" ותוך-נפשיים של החלימה מאשר לפסיכולוגיה של מערכות יחסים ו"שני אנשים או יותר". פסיכולוגיה של האגו ופסיכולוגיית העצמי הוסיפו היבטים אבחוניים נוספים - המסייעים לנו להסיק את הדפוסים שנעשה בהם שימוש על ידי האגו בפתרון בעיות, שליטה והסתגלות, כמו גם המאמצים הלא מודעים של העצמי לייצוג עצמי ולכידות Stolorow & Atwood, 1982; Neri, 1998)). יסודות כגון תנועה, צבע              (Erikson, 1954), טבעם ויחסיהם של האובייקטים בחלום והמרחק של החולם מאירועי החלום (Steward, 1973) תורמים להערכה של כח וחולשה באישיות(Morgenthaler, 1986). תרומתו של יונג, שראיית החלום כפיצוי של האגו בתהליך האינדיבידואציה, עשויה להיכלל באותה קטגוריה (Adams, 2000). לגישה לחלום כאילו הוא "טקסט" שימושים קליניים רבים באנליזה ובהנחיה קבוצתיים כאחת. היא עשויה להעמיק את ההבנה של נפש המטופל והלך רוחו, ולתת למשתתפי הקבוצה כלים ראשוניים לחשוב על חלומותיהם. 

היבטים תוך-נפשיים ביחסי-אובייקט

חלומות הם דרך של חשיבה (Meltzer, 1984), של ניסיון לתת משמעות (Bion, 1962) במפגש עם רגש קשה. לתהליכי עיבוד והכלה תוך-נפשיים אלו     (Bion, 1962b) תפקיד מרגיע ומארגן. ניתן לאתר את מקורותיהם עוד בתהליכים התוך-נפשיים שבין האם לילד. כדי לשנות רגשות פרימיטיביים ובלתי נסבלים (הנקראים יסודות ביתא) ליסודות שניתן לחשוב עליהם ולסבול אותם (אלפא), הילד הלא בוגר והמאוים זקוק ליכולת לחולל תמורה של אימו, שנקראת פונקצית אלפא. פונקציה זו מתממשת על ידי רוורי, "חלימה בהקיץ", תהליך חשיבה לא מודע טבעי אך מורכב - שבאמצעותו האם "מעכלת" (מכילה ומעבדת) למענו קלט חושי שהילד עדיין לא מסוגל לעכל. המטלה ההתפתחותית שלו כוללת תהליך של הפנמה של פונקצית האלפא של אימו, שמאפשרת לו בהדרגה לעבד באופן אוטומטי את המרגש והמאיים. הבשלות הופכת את החלימה (כלומר התמודדות עם רגשות קשים) לאפשרית ללא סיוטים בדרך כלל.

הזדהות השלכתית בחלומות

בניגוד לפסיכוטיים, שעשויים להיות משוללי פונקצית אלפא, פחדים והתרגשות מופרזים עשויים להיות מעובדים בעצמי ללא כל צורך ב"מרכיב מפנה"              (1963 Bion,, עמ' 27) שמייצא ("מפנה") את הרגשות הבלתי נסבלים אל אובייקט חיצוני. התמודדות עם רגשות קונפליקטואלים במהלך החלימה עושה שימוש בפונקציה של השלכה ופינוי שניתן לקרוא לה "הזדהות השלכתית בחלום", שמתפקדת כפונקציה אינטגרטיבית של רגשות מפוצלים. פיירביירן (Fairbairn, 1963), שהציג נקודת השקפה תוך/בין אישית נוספת, ראה את שלב החלום כמרחב המחולק בין העצמי לבין ה"אחרים". בשלב זה התרגשות ואימה בלתי נסבלות עשויות להתפצל ולהיות מושלכות על אובייקט חלום שהוא "לא אני". לדוגמה, חלימה על תקיפה על ידי אדם זר עשויה לשרת את המטרה של יצירת מרחק מסוים בין העצמי לבין רגשותיו התוקפניים.

"מנהל הבמה" של החלום (Grotstein, 1987), גורם פנימי לא מודע כלשהו,  בוחר את הדמות ה"נכונה" המסוגלת להכיל יסודות בלתי נסבלים במהלך מחזה החלום. ה"אחר" בחלום הוא אף פעם לא בחירה שרירותית: אני חושב שהוא נשלף מתוך אוסף מאוחסן לא מודע של "מיכלים" הנתפשים כמי שמסוגלים לעבד את "הבלתי נסבל". המיכלים במרחב החלום נעים מסמלים מוכרים - כגון דמות הורה - ועד לחבר לספסל הלימודים ש"נשכח" במשך רבע מאה. המשגה זו עולה בקנה אחד עם חקירות של שימוש בזיכרון הרגשי נטול הזמן להתמודדות לא מודעת עם קונפליקטים בחלומות (Palombo, 1992).
עבודה עם חלום כ"טקסט" - הגישה ה"אבחונית"

קלינאים חלוקים בדעותיהם במידה רבה בכל הקשור לחומרים של חלומות ולעתים קרובות נוקטים עמדות מנוגדות לחלוטין. ויכוחים בני עשרות שנים על היתרונות של פענוח חומרי חלומות גלויים לעומת חבויים, או פירוש "תכנים" לעומת העדפת "פונקציות", תפסו את קדמת הבמה (Segal, 1980). למעשה, ניתן לנקוט עמדות ביניים בין גישות מקוטבות אלו. ישנם יתרונות בבחינת תכנים ספציפיים גלויים וחבויים כאחת בחקר חומרי חלומות כייצוגים מעמיקים מאוד של רמות שונות של תודעה, כמו גם להבנת תהליכי החלומות. במקום המשמעויות של תכנים ספציפיים, הארגון של החלום מייצג לעתים קרובות את רמת הבשלות של המטופל ומבנה הדפוסים הנוירוטיים שלו באופן מדויק עוד יותר. חלום כאוטי ולקוי בארגונו שקול כנגד תוכן "מעניין" ומפתה. כל הגישות הללו עשויות לספק רמזים חשובים לכיוונים תרפויטיים. 

הבנת הדינאמיקות והדפוסים הלא מודעים בביטויים החבויים והגלויים של החלום מסייעת למטפל להעריך את רמת תפקוד האגו ולנסות לשפרה. בשלות האגו, היכולת של האגו להכיל ולארגן חוויות רגשיות, קובעת את רמת פונקצית העיבוד של החלום. המרחק מהמעורר אימה בחלום עשוי למדוד את תפקוד האגו (Steward, 1973). ככל שיכולת ההסמלה גבוהה יותר, ומשקפת את רמת תפקוד האלפא, כך הפינוי של הרגשות והחצנתם כתוצאה מכך במצב הערות יהיה נמוך יותר (Khan, 1972). "מבנה החלום משקף את מבנה האישיות" (1980 Segal,, עמ' 100). עבודה עם מבנה החלום מסייעת להעמקת הידע על הצדדים הדחויים והבלתי נסבלים של המשתתף היחיד. באנליזה קבוצתית1 היא עשויה לקדם את הטיפול והצמיחה של כל המשתתפים, לרבות האנליטיקאי והקבוצה כמכלול על ידי ניכוס מחדש של הפיצול ((Scharff, 1992.

ניתוח חלום "כאילו הוא טקסט" יתואר שלב אחר שלב כדלקמן: סיפור מחדש של החלום, ניתוח תוכנו, פענוח חומר "חבוי" ומתן פרשנות ליחסיו של החולם עם הדפוסים של הקבוצה. טכניקות אלו יודגמו על ידי אותו חלום שיעשה בו שימוש בהמשך כדי לחקור גישות בין-אישיות לעבודה עם חלומות. 

"סיפור מחדש של החלום" או מבנה החלום כמחזה/נרטיב

משתתף בן 36 בשנתו השנייה בטיפול, מספר את החלום הבא:

בקיבוץ התפשטה השמועה שהנאצים באים. אני ברחתי עם חברתי למקום שהיה מלא באנשים שהסתתרו. קאפו2 עם אלה בא והכה אותנו, ובקושי יכולנו  לשכנע אותו לזכור שהוא יהודי ולהצטרף אלינו. מפגש דומה קרה עם קאפו אישה שרצתה לתקוף אותנו עם אלה. לאחר מכן שנינו המשכנו לנסות ולברוח, והסתתרנו בתוך שתי מגירות גדולות נפרדות. חייל נאצי בא עם כלב נובח שאף הושיט את כפותיו מתחת לדלתות הארון - אבל בכל זאת החייל הסתלק ואנו ניצלנו. לאחר מכן אני מצאתי את עצמי בבית יתומים, חוזר ללא הרף על השאלה: איפה א'? איפה א'? [שם החולם]. אני החלטתי לשוב למחבוא, בתקווה לגלות שא' עדיין לא נרקב. אני פותח את הארון ורואה אותו קטן ומכווץ כעובר. אני לוקח אותו בחזרה לבית היתומים. 

"סיפור מחדש של החלום" הוא (בדומה לרוב הטכניקות הבאות) היה הכינוי של שיטת עבודה זו עם חלומות בפי משתתפי קבוצות במשך השנים. החולם עוזר לקבוצה לספר מחדש את החלום, אך מרגע זה והלאה בדרך כלל על המנחה להישאר פאסיבי ולצפות בעבודת הקבוצה. רק בתום העבודה המשוב שלו מסייע להבהיר את הרלוונטיות של העבודה (שלעתים קרובות קשה להעלותה על הדעת בתחילת העבודה). 

הקבוצה מתחילה בסיפור החלום יחד ועיבוד ההיבטים השונים של המבנה הגלוי שלו, תוך דחייה מכוונת של הויכוח על תכנים חבויים. הקבוצה מחפשת יחד אחר המבנה הארגוני של הנרטיב של החולם, ומנסה לחלקו למערכות, כאילו היה מחזה בתיאטרון. על פי אבחון החלומות של מורגנטלר Morgenthaler,)   1986), ותיאוריות דומות, הארגון של הסיפור משמש לפיתוח ראיות הדומות למבחן (TAT)3. אנו מחפשים אחר החלקים הבאים:

(
מבוא
(
מערכות (1, 2 וכדומה)
(
סיום
במבוא בחנו את יכולתו של החולם להכנה ראשונית בסיסית (הגנתית) לקראת המפגש עם המרגש והמאיים, וחקרנו את איכותם. ההגנה הקיימת הינה תוצאה של הקשר של החולם אל אובייקטים אנושיים או אחרים במרחב מוגן4, והקשר של המבוא אל החלקים הבאים של החלום, קבעו את מהות הנרטיב.

במערכות חיפשנו בעיקר אחר דפוסים חוזרים ונשנים ומהלך התפתחותם. אנו חוקרים את הדפוס הייחודי של קשרים בין בני אדם, כמו גם את המהלך והסוף של הנרטיב.

בסוף אנו מעריכים את כוחות האגו ויכולתו למצוא פתרון ולעשות אינטגרציה בין כל החלקים.

החלום כולל מבוא המביע ללא ספק חולשה ומציג חולם חשוף מאוד ו"חסר עור"; המסגרת של הקיבוץ ואף חברתו המתלווה אליו אינם מעניקים לו כל הגנה. הם עומדים בפני פלישה מבלי לתת לו מחסה של ממש. המבוא חושף את הקיום המוכר, הפוסט-טראומטי כמעט והלא מוגן שכה נפוץ בקרב בני "הדור השני" לניצולי שואה. (הוריו של החולם שוחררו ממחנות הריכוז בתום מלחמת העולם השנייה). בנוסף לארגון שלב מגונן, בדרך כלל התפקיד של מבוא טוב הוא להתכונן למפגש עם המרגש והמאיים על ידי הקפת החולם בשחקנים מגוננים: "אני הלכתי לקניות עם אחותי...", "אימי ואני נסענו לפיזה....", "אני ישבתי עם חברים בפאב הרגיל שלנו...".

מערכה 1 מתחילה בבריחה, ומתרכזת בשני מפגשים עם הקאפּואים. במערכה זו, החולם חוזר על דפוס דומה פעמיים: מפגש עם תוקפים "חיצוניים", עם סיומים "כמעט" קטסטרופאליים, אך מצליח כבדרך נס להימלט ברגע האחרון. במערכה 2 אותו דפוס של מפגש עם תוקפנות חוזר שנית (הנאצי וכלבו "כמעט" מגלים את מקום מחבואו). במערכה האחרונה, ה"פתרון" לחזרה נוספת על אותו הדפוס (היתום מגלה כי הוא עובר מכווץ במרחב המלחמתי) חסר אונים, מכושף וחסר שליטה עוד יותר. על פי רצף החלום, נראה כי עם כל חזרה החולם נסוג וחש פחות חזק. דפוס זה ניתן לתאר כאדם הפוגש דמויות הוריות המאיימות על השלב המנטאלי שלו, וכקורבן שהופך ליותר ויותר חסר אונים ובקושי שורד את התוקפנות (המוכחשת והמוטלת).

מורגנטלר קרא לתצורות רגשיות-התנהגותיות אלו ה"תנועה הרגשית המרכזית בחלום". הם אף עשויים להתקשר אל נושאי ליבה של יחסי קונפליקט לובורסקי ומרק, (Luborsky & Mark 1991). 

אך על אף החזרות, לחולם זה היה ללא ספק מבנה "אני" מורכב אך יצירתי וחזק מאוד, מה שמאפשר עבודה על נושאים פנימיים ובין-אישיים בהירים.

ניתוח תכני החלום

בחלק זה, הקבוצה מאמצת בכוונה ראייה מפענחת (כפענוח ההירוגליפים על אבן הרוזטה) של התכנים הגלויים של החלום כהשתקפות נוספת של מבנה האישיות של החולם. למטפלים/טסטולוגים מנוסים, הדמיון למבחן רורשאך ניכר היטב. תכנים גלויים מסמלים מאפיינים מיוחדים עם משמעויות אפשריות, שאף ניתן לחקור ביחד עם החולם. להלן כמה דוגמאות:

רארארארארארעיעיעיעיעיע

	תוכן
	מאפיין
	משמעות אפשרית

	חברה, קאפו
	סוג של אובייקטים
	ייצוגי אובייקט

	בריחה יחד, תקיפה, מרדף
	הקשר בין האובייקטים
	בשלות הקשרים (היכולת להיפרד; לסבול תוקפנות, קנאה ומערכות יחסים מורכבות)


	מנוסה, אלות מונפות, פטרולים, בקשה, אחיזה
	תנועה
	אנרגיה נפשית, ליבידו, מצב נפשי

	הצטופפות, "מתחבאים", קאפּוֹאים, מקומות מחבוא
	מקום הקהל
	ייצוגים והפנמות של הקבוצה, המטפל והחבר 

	"אנחנו" לעומת הוא, העובר
	מרחק מהדרמה של החלום
	היכולת להתעמת עם המרגש והמאיים


החלום חושף את הקשרים עם אובייקטים מוכרים לצד חלקים המסמלים מעין הורה תוקפן ראשוני, שניתן אולי להבין טוב יותר בהקשר של העברה בין-דורית ב"דור השני" (Vardi, 1990). הקשרים של החולם משתנים בין להיות הורה (או ילד הורי) לבין להיות כמעט קורבן חסר אונים. היוצא מהכלל היחיד הוא הדיאלוג המשכנע עם הקאפּוֹאים, המציין התפתחות תרפויטית גדולה. חברי הקבוצה העלו את האפשרות שהחולם עשוי להשקיע את רוב האנרגיה הנפשית שלו בניסיון להרחיק את עצמו מהמאיים, שנובע מכל מקור חיצוני לרבות הקבוצה, ונראה כי הוא מסכן את קיומו הנפשי. 

פענוח חומר "חבוי"

משתתפי הקבוצה המתייחסים לתכני חלומות מסייעים להבהיר משמעויות נסתרות. עבודה מסוג זה הינה בדרך כלל יצירתית מאוד ומקדמת את המעורבות ההדדית של החולם והקבוצה בתהליך רב-תובנה שבו כל אחד הופך ל"בלש". הבנת המשמעות הנסתרת של סצנה או סמל משנה את המאפיינים שהיו עד כה "ידועים" אך "לא חשבו עליהם" לתובנות רבות מחשבה (Bollas, 1987). 

בדוגמה שלנו, קיימות אסוציאציות ורמיזות רבות לתוכן החלום. אסוציאציות ורמיזות אלו כוללות את: הקאפּוֹאים שנחשבו למייצגי ההורים התוקפניים מצד אחד, והאלימות של החולם עצמו מצד שני; הקושי בקבלת התוקפנות שלו עצמו, השלכתה ולאחר מכן ההעדפה הלא מודעת שלו להיות קורבן, הוצגו גם כן; והקאפּוֹאים (המייצגים את קורבנות השואה המרושעים, האכזריים והבוגדניים ביותר) התקשרו בעיני הקבוצה אל ה"יתמות", והובנו כהמעטת ערכם של ההורים. אסוציאציות רבות עם סרטו של בניני "החיים יפים" חשפו גם כן את היצירתיות הרבה של "במאי חלום" זה.

פירוש הדפוסים של החולם והקשר שלו אל הקבוצה

את דפוסי היחסים שנחשפו בחלומות ניתן לשעתק במסגרת התרפויטית באמצעות ההעברה של החולם ועל ידי היחסים הלא מודעים של הקבוצה. בקבוצה, האובייקטים של דפוס זה עשויים להיות האנליטיקאי, חבר, תת קבוצה או הקבוצה כולה. פרשנויות צריכות לנסות ולהראות קשרים לא מודעים בין עולמו הפנימי של החולם לבין יחסיו עם עולם האובייקטים כדי להכיל את השיחזורים (Steiner, 1995). 

במערכת היחסים הלא מודעת בין החולם שלנו לבין המטפל, פחדים נסתרים של תוקפנות (מוטלת) מהווים ככל הנראה הד לפחדים דומים בקבוצה. במהלך חקירת השנאה ורגשי הקורבנות שלו, האמביוולנטיות של הקבוצה כלפי האנליטיקאי, שנתפש לעתים כתוקפני בפרשנות (והפולשנות) שלו, עלתה על פני השטח.

לפני שיציג את תובנותיו לגבי קשרים אלו בפני הקבוצה, המטפל יצטרך לעתים לשקול תהליכים של העברה והעברה נגדית, רמת בשלותו של החולם, היחסים שלו או שלה עם הקבוצה, והשלב ההתפתחותי של הקבוצה. על האנליטיקאי הקבוצתי להתאים את עומק הפרשנות לרמת המודעות של המשתתפים. גישה טכנית זו עשויה להתאים יותר מכל לחלומות ראשונים או בהכנת קבוצות טיפול לקראתם.

על ידי יצירת נרטיב חלום יחד והכשרה בעבודה עם חלומות5, המשתתפים מפתחים מיומנות בהבנתם והמשגתם של דפוסים רגשיים והתנהגותיים. טכניקה של ניתוח חלומות עשויה לאפשר לקבוצה להתמודד טוב יותר עם רגשות קשים שעולים על פני השטח6. במשך הזמן, הופכים המשתתפים לפחות תלויים במטפל שלהם, וסיפור החלום הופך לניסיון ראשון של החולם "להפוך את חומר החלום לשלו". עבודה עם חלומות על ידי הזדהות עם ה"אחר" והיחסים של החולם עם המרגש והמאיים עשויים להיחשב בדרך כלל למייצגים את מהות התהליך הקבוצתי.

"חלום כטקסט" בהנחיה

בגישה זו נעשה שימוש נרחב למטרות הנחיה. בדומה למספר החלומות בקבוצת טיפול, המטפל המדווח את החלום של המטופל בקבוצת ההדרכה צריך להקשיב באופן פסיבי לעבודת הקבוצה. תורו של מספר החלום לחלוק את תובנותיו ותגובתו למחשבות הקבוצה יבוא רק לאחר שהעבודה על החלום הסתיימה.7 עבודה על חלום בהנחיה עשויה להוות הזדמנות טובה למטפלים לא מנוסים ללמוד מהדוגמה של גישת המנחה שלהם לחלום. קריאה מחדש של חלום בקבוצת הדרכה, כטקסט שכבר נקרא במרחב שבין המטופל למטפל, עשוי לאפשר גם את ה"תהליך המקביל" ((Ekstein & Wallerstein, 1958.

סיפור החלום כבקשת הכלה

זהו שילוב של תובנה חדשה מפסיכולוגיה של שני אנשים (או יותר) בטכניקה של פירוש חלומות. החלום, שלעתים קרובות הוא מסר טעון בתכנים מופרזים מרגשים ומאיימים שלא עובד כהלכה בניסיון האוטונומי הראשון, עשוי בניסיון שני למלא פונקציות עיבוד נוספת אם יסופר לקהל שמוכן להכילו. השלכת רגשות קשים אלו על קהל מזדהה עשויה לאפשר עיבוד. כך נראה כי הזדהות השלכתית הינה התהליך הבין-אישי הלא מודע העיקרי שפועל בקבוצות                       ((Rafaelsen, 1996, ואף עומד במרכז הפונקציה הלא מודעת של החלום. השלכת רגשות מוכחשים על קבוצה מזדהה עשויה למלא לפחות שלוש פונקציות: בניית סוג כלשהו של יחסי אובייקט עם המקבל של מסרים אלו; שינוי ה"אחר" משמעותי הזה באמצעות תקשורת; ושינוי העצמי באמצעות התמורה שה"אחר" יחולל למענו. 

מהי הכלה?

בתיאור מוקדם של הכלה, השווה ביון את ההכלה לעור מנטאלי (בתוך Echegoyen), תחושת מעטפת בדומה לעור סביב עצמך, שמגינה ועוטפת, (Bick, 1968). המיכל נותן תחושה של מקום בטוח "ובתוך משהו טוב". (Britton, 1998) תיאר מטופל שביקש הכלה כחיפוש אחר שני דברים: מקלט ומשמעות. הכלה ניתן להשיג על ידי מגוון של אובייקטים מכילים מוגדרים, ואף על ידי מילים היוצרות גבולות סמנטיים סביב החוויה הרגשית, כבטיפול. 

הקשר עם המיכל הוא גם תהליך שמשנה את החוויה (Bion, 1962b). רגשות בלתי נסבלים עשויים להיות מפונים או מושלכים על מיכלים קרובים, ואם הם מעובדים ומשתנים שם, הם הופכים לנסבלים דיים כך שניתן יהיה להפנימם בחזרה. ביון חשב כי המודל של התמורה שכבר תואר לעיל (השלכה, הזדהות, עיבוד ביתא לאלפא באמצעות חלום בהקיץ), שנקרא יחסי מכיל/מוכל, הוא קשר בסיסי, צורה קבועה מראש, תפישה מוקדמת. אם יכולות העיבוד שנוצרות בקשר שבין התינוק לאם לוקות בחסר, יש לשפרן בטיפול. בדומה לכך, אני חושב כי "בקשתו של החולם להכלה" מהווה קשר בסיסי וחבוי מוקדם, שניתן ליצור מחדש בטיפול באמצעות הכלה חיצונית ראשונית ובעקבותיה הפנמה חוזרת. כישלונות מתמשכים ביחס/קשר מכיל/מוכל פוגעים בעיבוד הלא מודע של קונפליקטים (Palombo, 1992) וקובעים את התפתחות החשיבה והידע.

הכלה פנימית וחיצונית אינן היינו הך. הכלה פנימית הינה היכולת של העצמי לעבד את המוכל, שהוא החומר הקשה. בהכלה חיצונית אני מתכוון לאפשרות להביע, לפנות ולהשליך תכנים בלתי נסבלים אל אובייקט מיכל המסוגל יותר לעיבוד נוסף. כיוון שהמכיל והמוכל משפיעים זה על זה, שניהם עוברים תהליכים של תמורה ולמידה, שמביאים את כל הצדדים המעורבים בקבוצה להתפתח. 

"מיכל כונן", "חלימה עם אמצעי זהירות" והצורך של מספר החלום בשומעים

לסיוטים של ילדים פונקציות בין-אישיות חשובות: רגשות מאיימים שהאגו הלא בשל עדיין אינו יכול להכיל ולעבד (פונקצית אלפא) מעירים את הילד בתחושת פאניקה. צעקתו הינה אמצעי תקשורת שההורים בדרך כלל אינם יכולים להתעלם ממנו. אם הם מתפקדים כ"מיכל כונן", הם יהיו תמיד זמינים וירגיעו את החולם הקטן, בעיקר על ידי נוכחותם ונכונותם לתת לילד לפנות את תחושותיו אליהם. אני מאמין כי סוג זה של אינטראקציה תגובתית מופנמת וממשיכה להיות פעילה פחות או יותר במהלך החיים. בחיים הבוגרים, "נוכחות" מכילה זו ניתן גם לתאר כ"חלימה יחד עם האנליטיקאי" (Bion, 1992, עמ' 38), או טוב עוד יותר, "חלימה עם אמצעי זהירות" (עמ' 40), שמאפשרים לחלום להתפתח כאשר החולם יודע שמישהו נמצא שם למענו. זה טבעי להשתמש באחרים משמעותיים כדי להתמודד עם חרדות או קשיים אחרים, כגון סופראגו רצחני (עמ' 38), שעורר החלום ותוכנו. לעתים אף פרשני חלומות מסורתיים מגויסים למאמץ הכלה זה שניתן להגדירו כחלק מ"הפונקציות הבין-אישיות של סיפור חלום" (Michael, 1995; 1913 Ferenczi, עמ' 349). החולם זקוק לקשר עם אובייקט זמין ומגיב ("לפי דרישה") שמוכן לעטוף אותו כדי להכיל את המרגש והמאיים. 

ההבדל בין חלימה לבין סיפור חלום

כל תוכן שנחשף מצביע הן על עודף מתח והן על בקשה להכלה על ידי הקבוצה. כפי שמסעוד חאהן (Khan) טען, חלום עשוי להיחשב ללא מוצלח אם העיבוד של הרגש אינו מספק, ומתחים עודפים מעלים את ההסתברות של החצנת הרגשות של החולם. סיפור חלום כבקשה להכלה חיצונית עשוי להוות חלופה לשעתוק בסיטואציה הבין-אישית הנכונה (פסיכותרפיה, אהבה, ידידות). התפתחות זו של דיאלוג חיצוני על חלומות עשויה להיות ההזדמנות האחרונה של החולם "הלא מוצלח" להתמודדות. הקהל המזדהה שהחולם פונה אליו נתפש כמסוגל יותר לעבד את תכני החלום הלא מודעים הבלתי נסבלים, הופך למטרה להשלכה. במובן זה, לסיפור חלום בקבוצה (או בכל מקום אחר) יש תמיד מטרות תקשורתיות. על פי רמת העיבוד המוצלח שלו, כל סיפור חלום ניתן להעריך כנע מ"התחלקות במידע מעובד" ("מחשבה ידועה") ועד ל"שליחת מסרים לא מעובדים" ("הידוע שטרם נחשב"). רמות העיבוד משתקפות באופן דומה במה שהחולם והמטפל חשים כנע מדחיפות נמוכה "חלומות (מחשבות) שמצאו להם חושב" ועד לאלו "שעדיין מחפשים להם חושב". 

הקשר הלא מודע בין השומעים לבין החלום עשוי להסתבך עוד יותר מעצם האפשרות שהחלומות עשויים להיווצר באופן לא מודע אצל היחיד על ידי אחרים או הקבוצה (Pines, 2000). אם נצטט את פרנצי (1932, עמ' 13): "המטופל חש כי קטע החלום שלו הוא שילוב של תכנים לא מודעים של הנפשות של האנליזנד והאנליטיקאי". 

"הקבוצה" עשויה להיחשב למרחב היחסים שבין החולם לבין קהלו (השלישי הפסיכואנליטי", Ogden, 1996). אם "חלום...נוצר במרחב החלום האנליטי האינטר-סובייקטיבי" (עמ' 896), הרי שהקבוצה ללא ספק משפיעה על החולם לא רק לעבד את בעיותיו שלו, אלא אף להזדהות עם תוכן מפונה של הקבוצה ולחלום אותו". חלומות על משתתפים ואנליטיקאים מוסווים בקושי מהווים ראיה ישירה למטריצה של הקבוצה המשפיעה על העוררות של קונפליקטים בין-אישיים לא מעובדים. הפונקציה של החולם בטיפול הקבוצתי הינה לעתים קרובות לספר את החלום המתאים שעשוי לסייע לתוכן שהוכחש עד כה של הקבוצה (לדוגמה, סוג מסוים של רגש מיני או תוקפני חבוי) להיות מוכל, מעובד ובסופו של דבר מוכלל טוב יותר. 

יכולתה של הקבוצה להכיל

מדוע חלומות מסופרים בקלות רבה יותר בטיפול אישי מאשר בקבוצה? חוויות מוקדמות (לדוגמה יחסי "מכיל לפי דרישה") מביאות לכך שהטיפול בארבע עיניים נתפש מראש כקהלים מועדפים לחלוק רגשות אינטימיים וקונפליקטואליים. נראה כי יחידים אף מתפתים (באופן לא מודע) ליחסים בארבע עיניים שבהם לסיפור החלום צפוי להיות השפעה השלכתית. 

אך על אף משאלת הלב, האפשרות במערכות יחסים אלו בין מטופל למטפל לזכות במטפל קשוב ומבין כביחסי אם-ילד הולכת ופוחתת בהדרגה. זה לעתים אף נכון לטיפול אישי, שעל אף שהינו מייצג את הרמה הגבוהה ביותר של הבנה וקבלה, עדיין עשויות להיות לו נטיות מעוותות חזקות בתגובה לתוכנים מאיימים ומעורפלים.9 כך שעל אף שמספר החלום עשוי בתחילה להיות באופן טבעי חסר אמון כלפי יכולת ההכלה של הקבוצה, עליו לעתים קרובות להיות חשדני יותר לגבי אי ההבנה האפשרית של חלומותיו והמסרים הלא מודעים שלהם בטיפול פרטני. 

כיוון שתגובות רלוונטיות הן רגשיות יותר מאשר קוגניטיביות מטבען "הדהוד" הפיצול המקוטע ורב הפנים שהחלום נושא בחובו הינה משימה מורכבת מאוד. לצפות לכך ממטפל יחיד, רגיש ככל שיהיה, לעתים קרובות נראה כדרישה דמיונית ממש - וניתן לעשות כן ביתר הצלחה על ידי מספר אנשים שפתוחים לשמוע ולחלוק. כדי להתמודד עם מורכבות זו, אנליטיקאים נוטים לבחור באופן לא מודע בנושאים מרכזיים, שנראה כי הם מייצגים את הנטיות הייחודיות שלהם.10 גיוון רב יותר של קבוצה פתוחה ורגישות לא מודעת מורכבת עשויים להעשיר את המחשבות האפשריות על חומר בלתי נסבל. 

שינוי נפשי ניתן להמשיג כמתחולל בשני שלבים בסיסיים: מאמץ אוטונומי ראשוני לעבד לחץ, ואם הוא מוכתר בהצלחה, האפשרות הנובעת מכך היא השלמתו על ידי עיבוד חיצוני, בעיקר באמצעות הזדהות השלכתית. חלימה וסיפור החלום הם אם כן אבות-טיפוס שונים של שינוי, המייצגים שני מודלים משלימים של התפתחות נפש האדם. על כן, סיפור חלום ככלי רב עוצמה של הזדהות השלכתית עשוי להיות דרך המלך אל העצמי דרך הלא מודע של האחר.

טכניקת "ההד הרגשי": תגובת מערכת יחסים לבקשת הכלה

המטפל הקבוצתי, המקשיב לסיפור החלום ביחד עם הקבוצה ומזמין את כולם לחלוק את התהודה הרגשית האישית שלו או שלה מסייע להכיל את הרגשות המרגשים או המאיימים הבלתי נסבלים שבמסר. במקום לדחותו תחת הכיסוי של "פרשנויות"11, המשתתפים מתבקשים לקשר חומר אישי אל החלום המסופר, "כאילו הוא היה שלי". על אף ש"הדים" אלו עשויים להיראות בתחילה ייחודיים/אישיים/מנותקים ואף כאוטיים, התגובות מייצגות מפגשים לא מודעים עם המסר. תגובות אלו עשויות להיחשב להזדהויות לא מודעות שמשורטטות בקווים כלליים ובדרך כלל מגבירות רגשות מפוצלים שונים הקשורים לחומר של החלום. יחד עם התהודה הרגשית של המטפל עצמו (שכוללת את נטיותיו הספונטאניות לפרש), יש לראות בהן חלק מתהליך ה"הרוורי", סוג של "חלימה בהקיץ" שלא רק מפענח מסרים אלא אף מעבד אותם על ידי הזדהות השלכתית. 

לאחר ההתחלקות ב"הדים", נעשה ניסיון להכליל את כל האסוציאציות בנרטיב התייחסותי אפקטיבי. המטפל מסייע "לחשוב את החלום" על ידי הכללת הדים מנוגדים בניסיון להשתמש בהם כחלקים מפוצלים של נרטיב שבו החולם והקבוצה כמכלול עומדים זה לצד זה.

תרומת הקבוצה לחולם היחיד מתחילה בבחינת הפיצולים השונים המהדהדים על ידי המשתתפים כמקטעים של העולמות הפנימיים שלהם. בדומה לגישתו של פיירביירן, דיאלוג ראשון בין החולם לבין החלקים המפוצלים שלו מתאפשר בקבוצה.12 ברמת הקבוצה, צריך להשיג אינטגרציה דומה בין הקולות המפוצלים. התבוננות במשתתפים אחרים מתחברים על "המוכחש" מקדמת גם כן את העיבוד. כפי שבטי ג'וזף(Joseph, 1987)  מתארת, הכלה אינה רק העיכול (החיצוני) וההחזרה של המעובד טוב יותר, אלא כבר ההתבוננות בהכלה על ידי אדם אחר הינה חוויה מתקנת שעשויה להיות תרפויטית. חל שינוי במצב הרוח ובהתנהגות בעת שהמטופל שלי החל לפתח הבנה ולהתמודד עם טבעה של ההשלכה שלו עלי, והוא יכל אז לחוות אותי כאובייקט שיכול לעמוד מול ההחצנה שלו, לא להילכד בה, אלא להכילה" (עמ' 156).

חלומות תוקפניים של גברים המבקשים מיכל נשי - סיפור קליני מ"קבוצת חלומות"

התיאור של תהליך הכלה קשה והשימוש בחלומות בטיפול קבוצתי ידגים את גישת מערכת יחסים זו להלן. בקבוצה, הנשים המשתתפות עיבדו את ההגנתיות שלהן נגד הבקשה להכלה של תוקפנות גברית פרימיטיבית מתפתחת. בתחילה הן הגיבו בנטיות של הזדהות כלפי הגברים התוקפניים, ובסופו של דבר הכלילו התנהגות אסרטיבית ותוקפנית גלויה.

ב"קבוצת חלומות", הטיפול נעשה על ידי סיפור חלום אחד, לעתים שניים, במפגש ועיבוד אסוציאציות באמצעות הגישה הטכנית של מערכת היחסים המתוארת להלן. קבוצה מתמשכת ספציפית זו בת שמונה חברים, רובם מטפלים, נפגשה פעמיים בחודש לשלוש שעות במשך יותר משנה וחצי. למרות שמפגשי "קבוצת חלומות" ללא סיפור חלום הם תכופים וחשובים, חלומות הם הכלי הגלוי העיקרי לייצוג ועיבוד, והגישה אליהם היא כבטיפול קבוצתי אנליטי. 

לאחר הפסקת הקיץ, הקבוצה של שבע נשים וגבר אחד הפכה לקבוצה של חמש נשים ושלושה גברים, שכן שלוש נשים עזבו והוחלפו בגברים. החל תהליך כילול קשה: החברים החדשים חשו מנודים, לא הבינו רבים מהקודים של הקבוצה וחשו אי נוחות לגבי מקומם בקבוצה. על אף שה"ותיקים" ניסו לעבד את האמביוולנטיות שלהם, היה ברור כי תת קבוצות של חברים חדשים לעומת ישנים הפכו את הכילול של הקבוצה לקשה.

סיפור החלום כחווייה אינטגרטיבית

ניסיונותיהם הראשונים של החברים החדשים להפוך לחלק מהקבוצה לא נעשו על ידי סיפור החלום; ,תחילה ההתחלקות של חברה חדשה אחת בחוויית התעללות מינית אינטימית שהיא חוותה בילדותה עוררה הזדהות, וההתנהגות הפסיבית של חבר אחד הזמינה תגובות פעילות מצד שאר חברי הקבוצה. המפגש הישיר ביותר בין תתי הקבוצות התחולל כתוצאה מדחייה כועסת ומתוסכלת מאוד של חבר חדש, פעיל יותר מצד אחת החברות הותיקות בקבוצה לאחר שהוא נגע בכיסאה. 

עיבודם על יחסי גומלין ישירים אלו ניתן להיעשות בהדרגה ובאופן לא מודע כגשר לקראת השתייכות החדשים, אך בקבוצה הנוכחית תהליך זה נחווה במודע רק לאחר סיפור חלום. במשך כמה חודשים, שררו מתח רב ועוינות בדרך כלל ללא מילים באוויר, ובה בעת התפתח בהדרגה מיכל תוקפנות לחלומות של כל המשתתפים. ניסינו לבנות קשר יציב ופתוח בין המשתתפים ותתי הקבוצות, יחסים אשר לעתים לבשו צורה של תוקפנות מפוצלת מעוררת אימה. תוקפנות זו הייתה "ידועה" אך "לא נחשבת"  (Bollas, 1987) והיו לנו רק סימני אזהרה מעורפלים ובדרך כלל לא מודעים לכך. 

עד לבואם של החברים החדשים התוקפנות לבשה צורה "נשית" רכה ועדינה מאוד. במהלך השנה הראשונה, הייתה הקבוצה בדרך כלל פתוחה וכנה מאוד, וחברי הקבוצה היו בדרך כלל חביבים זה כלפי זה. על אף התערבויות המנחה, ניתן היה לתאר את הנושא הרגשי המרכזי כ"פגיעות, כאבים ועצב", שתמיד נענו על ידי הזדהות וקבלה. על פי חומר החלומות, היו מקרי אובדן רבים, יחסים אמביוולנטיים עם בני זוג וקורבנות כתוצאה מתוקפנות חיצונית. ה"הדים" בקבוצה היו בעיקר של הזנחה ופגיעה. דוגמאות לתוקפנות החזקה ביותר עד לשלב זה סופרו חלומות על קונפליקט עם מנהל אבהי, תינוק שנשמט מידיים הוריות "דואגות" ונפגע בראשו, ואיזו אינתיפאדה רחוקה בשנות השמונים. ניתן לגלות גם תוקפנות בחלום שבו משתתפת מתוסכלת נשענת על חלון ענק ומפילה אותו מהקומה ה-16.

תוקפנות גברית בחלומות

ארבעה חודשים לאחר הצטרפות החברים החדשים, החל טבעם של החלומות בקבוצה להשתנות. המשתתף היחיד ממין זכר עד אז העלה את סף התוקפנות, כאילו (באופן לא מודע) ההצטרפות של תת הקבוצה הגברית כעת אפשרה זאת. חלומות על פיגועי טרור וחלומות "צבא" (שבניגוד למצופה, אינם שכיחים או נידונים בגלוי בישראל) עלו כמעין מתגבר. הגבר הפסיבי חלם על נחשים, ובחלומו של הגבר השלישי בנו הקטן, על אף שהיה נתון להשגחת אחותו, נפל מהחלון. אדם שהוא הזהיר ואיים עליו הפך לקורבן של האלימות המותקת שלו. יותר מאוחר הבנו כי הקבוצה שלנו הוזהרה גם כן לגבי עודף התוקפנות. מצב עניינים זה הגיע לשיאו בחלום שסופר שנה לאחר שנחלם, דווקא על ידי איש שהשתתף בקבוצה מההתחלה. על אף שהחלום זעזע אותו, הוא לא יכל לספרו לקבוצה בזמן אמת - ככל הנראה כיוון שהוא סבר כי המיכל ה"נשי" אינו מוכן עדיין לעזור לו להכיל פחדים מפני התוקפנות שלו עצמו. החלום על "הנאצים הפולשים לקיבוץ" יכול להדגים כעת את גישת מערכת היחסים לעבודה עם חלומות. 

התגובה הרגשית המיידית של הקבוצה כללה הזדהות וזיכרונות טיפוסיים ל"בני הדור השני" לניצולי שואה - המלאים בדרך כלל בתוקפנות ורחמים עצמיים. חלקם היו קשורים לסרט "החיים יפים" של רוברטו בניני (1998), ומקושרים על ידי אסוציאציות של נתק רגשי, חלקם היללו את תפקיד הגיבור האבהי המגונן, אחרים הביעו דעה מנוגדת לחלוטין וראו בכך "אבהות" ו"גבריות" הזקוקה להכלה. הקול החזק ביותר שייצג את ההדחקה של פחדים ותוקפנות היה של משתתפת אחת שחשבה שהחלום היה "אופטימי". לאחר שאחד המשתתפים הביע התנגדות ל"אופטימיות" זו, אני התחלתי לבחון את האפשרות שהרגשות המנוגדים כלפי תוקפנות הועלו על פני השטח כדי לעבד טוב יותר פחדים מפני השמדה. כשהבעתי את מחשבותיי, העליתי את האפשרות שהאופטימיות הייתה היפוך תגובה הן של הקבוצה והן של החולם, כדי להמשיך ולהדחיק שנאה ותוקפנות הרסנית. הקבוצה "הדהדה" כעת תהליך של התקרבות בין תת הקבוצות על ידי שיחה חופשית יותר על קשיים והבדלי רגשות וקשיים רגשיים.

חבר אחד שאל את החולם האם הקפוס היו באמת הוריו. אני חשבתי שעל אף שזה נכון, "פרשנות" זו שימשה כעת כהגנה. היה זה ניסיון להתיק את המפגש עם תוקפנות לזירה אמנם "נכונה" מבחינה פסיכולוגית אך מרוחקת מהחוויה בקבוצה. העליתי גם את ההשערה כי המפגש בין התוקפן המחזיק את האלה לבין הקורבן יצר הזדמנות לפגוש, להזדהות ולהפנים תוקפנות הן ליחיד והן לקבוצה כאן ועכשיו. הקבוצה הגיבה על ידי היזכרות בדחייה של החברים החדשים.

אינטגרציה של תוקפנות ומיניות

החלומות, האווירה וההתנהגות במפגשים הבאים היוו ראיה דרמטית למאמץ להכליל התוקפנות. אינטגרציה זו הושגה בעיקר על ידי קבלת התנהגות כעוסה יותר בקבוצה, שהפכה בסופו של דבר לאסרטיביות יחד עם קשר בין המגדרים, עם קונוטציות מיניות. קבלת פנים אמביוולנטית לחבר חדש כללה הערה דוחה מאוד מפי אישה אחת יחד עם חלום מיני אינטימי שסופר על ידי אחרת. לאחר מכן בא חלום של מסיבה, שכלל סצנות מעודנות "בלי רגשות מיניים" בין החולמת לבין גבר. 

תהליך זה ייצג ככל הנראה מאבק של נשים בקבוצה ליצור מרחב מתמיר יחד עם הגברים שיקבלו את רגשי התוקפנות הדמיוניים, המאיימים והלא מקובלים. נראה כי גברים, בעת שהם נאבקים באופן לא מודע עם רגשותיהם הגבריים האלימים, עשויים להירתע מפני חשיפתם של תכנים בלתי נסבלים אלו אם חוששים שיתקלו בדחייה.

אנו יכולים לשער שתהליך בין-מגדרי זה משחזר את הקשיים של בנים בני ארבע עד חמש בסיפור חלום בשל העדר הכלה אימהית. אימהות לעתים קרובות נראות כדוחות את חלומותיהם האלימים של בניהן, ומעדיפות את התכנים המקובלים יותר של בנותיהן. כתוצאה מכך, סיפור חלום גברי עשוי להיות מעוכב בדרך כלל. יתרה מזו, אותם תכנים גבריים תוקפניים (יסודות ביתא גולמיים) שלא עובדו על ידי החלום בהקיץ של האם, נוטים לבוא לידי ביטוי מוחצן מאשר להשתנות למחשבות. למרבה הצער, אבות לעתים קרובות חסרים את היכולת להכיל ולעבד חלומות כתוצאה מהדחייה שהם בעצמם חוו בילדותם. זו עשויה בהחלט להיות דרכו של הטבע להנציח את התוקפנות הגברית. 

התהליך שמאפשר למשתתפים לקבל חומר שעד כה חששו מפניו הושג על ידי עבודת הקבוצה עם חלומות.

הכנת המכיל

הכנת הקבוצה

הכנת הקבוצה להכיל חלומות הינה אב-טיפוס של כל העבודה על רגשות ותכנים קשים. על המטפל לעזור לקבוצתו מבחינה רגשית וטכנית. עזרה למשתתפים לא להיות מתגוננים מדי, כגון על ידי אפשור קבלה מחדש של ה"אחר" בחלום, ועידודם לבטוח ב"הדים" הרגשיים של קולות החלום שלהם ולהביעם בקול, לעתים קרובות הופכים את הקבלה לאפשרית. 

הסיוע הרגשי העיקרי הוא לתת לתובנה על נטיית המשתתף להטיל רגשות קשים אל הלא מודע. בטיפול קבוצתי קיים תמיד איזון עדין בין הבנת תגובות בין-אישיות כהטלות, שמשפיעות "רק" על המטיל, לעומת קבלת תגובות אלו כמשוב, מה שעשוי להגביר את ההבנה העצמית של ה"מכיל". לדוגמה, איש עם חלום תוקפני עשוי לגלות ריחוק חזק ואף שנאה (מוטלת) בקהל. אם הפיצולים קשים מדי להכלה, דחייה פוטנציאלית מחייבת אותנו לעזור למשתתפים לשאת מצוקה כדי שיהיו זמינים לחומר חיצוני מאיים. ניתן להשיג אינטגרציה טובה יותר אם ההשלכות אינן נדחות באופן גורף מדי, שכן התוצאה מכך היא שיתוק התקשורת החופשית בין החברים. שורשיה של דחייה מוחלטת זו עשויה לנבוע מהגנתיות. העיבוד של הזדהות השלכתית, שהיא אחד המקורות החשובים ביותר לשינוי, מתאפשר דוקא על ידי קרבה, פתיחות וספונטאניות. מרחב בטוח לעתים קרובות נבנה תחילה על ידי פונקצית החזקה האימהית, הכוללת תמיכה מסוימת (Winnicott, 1960a), שלאחריה באים הכלה פעילה יותר ועיבוד באמצעות הקבוצה כמכלול והמטפל שלה.

לתחושת ביטחון זו משמעות שונה בכל שלב של התפתחות הקבוצה. בשלב הראשון שלה הקבוצה ממוקדת-מטפל, התמיכה האישית של האנליטיקאי של הקבוצה הינה חשובה ומותירה פונקציה זו במהלך חיי הקבוצה למשתתפים עצמם. כאשר לכידות חזקה מאיימת על האינדיבידואליות, חשוב מאוד להדגיש הכלה של הבדלים והתפתחות אישית. תחושת ההכלה הבטוחה על אף השוני בין חברי הקבוצה הינה חשובה מכל כאשר קונפליקט עם חברים אחרים או המטפל מאיים על האוטונומיה והחשיבה העצמאית. התפתחות זו מושגת בעיקר על ידי התנסות ביכולת של המטפל (המייצגת את ההכלה של הקבוצה) להכיל ולעבד מגוון רחב של רגשות. היבט נוסף של העבודה מתבצע באופן קוגניטיבי על ידי פרשנויות שמסייעות להפוך את הפיצולים למודעים ולהחזיר אותם לעצמי של הקבוצה. 

הכנת המטפל

בדרך כלל המטפל נתון בסכנה ממספר מקורות. לעתים קרובות המטפל מנסה במודע להשתמש ב"ידע" כאמצעי לביסוס עליונותו בקבוצה. אי מודעות לתהליך העברת הנגד עשוי לערב אותו בקלות בשעתוק של דרמות חלום פנימיות. לדוגמה, הוא עשוי להיות מגויס על ידי הקבוצה למלא את תפקיד האנליטיקאי הכל יכול, שבדומה לפרויד, מפענח כל חלום. על ידי מילוי תפקיד זה, הוא עשוי לתרום לאינפנטאליזציה של הקבוצה. בעת התמודדות עם חלומות קשים, האנליטיקאי עשוי גם לשכוח שכדי לאפשר שינוי גישות קוגניטיביות לבדן אין בהן די. רוב התמורות בטיפול נובעות מעיבוד רגשות קשים באמצעות נפשו של המטפל, לעתים קרובות על ידי התחלה של השתתפות לא מודעת בדפוסים בין-אישיים קשים. להזדהות השלכתית נגדית השלכות מרחיקות לכת בתהליך הקבוצתי, והיא משפיעה על פעולות המטפל ומקשה עליו לשמור על עמדה תרפויטית. פרנצי (1932) חשב שבשל העברת הנגד "בפסיכואנליזה קלינית החלומות של המטופל עשויים לתת נתיב אל הלא מודע של האנליטיקאי גם כן" (עמ' 2). הבנת התגובות וההשלכות שלו או שלה הם אבות הטיפוס של הכלה ועיבוד. החשוב מכל הוא שלמטפל יהיה קשר טוב עם החלומות שלו או שלה, ולקבלם כמרחב למפגש עם המרגש והמאיים. 

סיכום

הפסיכואנליזה החלה בהתייחסות לפירוש החלומות כאל דרך המלך אל הלא מודע של החולם. כעת נראה כי דרך המלך אל הלא מודע של החולם עוברת דרך הזדהות השומעים עם החלום, וגם דרך ראשית לשינוי לכל המעורבים בתהליך. החלימה וסיפור החלום מייצגים שני מודלים משלימים של ההתפתחות והשינוי של נפש האדם. אם ניסיונות אוטונומיים מוקדמים לעבד קונפליקטים באמצעות חלימה לא מצליחים, ניתן להשתמש בסיפור החלום בניסיון שני, בין-אישי, כאמצעי רב עוצמה של הזדהות השלכתית אל שומעים מוכנים. הועלו השערות לגבי קשייהם של גברים בשיתוף בחלומותיהם התוקפניים ועיבודם. 
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הערות שוליים

1. ברוב הגישות המתוארות ניתן להשתמש בטיפול אישי.

2.
המשטרה היהודית במחנות הריכוז. 
3.
ניתן גם לומר כי מבנים אוניברסאליים של עיבוד ראשוני משתקפים במבנה המחזה. 
4.
לדוגמה, מטופלים עם תסמונת פוסט-טראומטית חסרים לעתים קרובות היכרות מגוננת ונראים לעתים קרובות כ"מותקפים במפתיע" על ידי החלום המאיים.
5.
היא משפרת בעיקר את יכולתם של המטופלים להמשיך ולעבוד על חלומותיהם לאחר תום הטיפול באנליזות הנצחיות האינסופיות שלהם (Freud, 1937c).
6.
העדר טכניקה קבוצתית הולמת בעבודה עם חלומות עשויה להסביר את קשייו של פוקס עם חלומות. 
7.
שאלה טכנית נוספת (ללא תשובה) עולה לגבי הצורך בידיעת ההקשר של החלום או האפשרות של התמודדות עמו כ"טקסט" עצמאי המייצג ארגון יציב ואוטונומי יחסית או השפעות תלויות מצב. 
8.
חלום אף עשוי להיות תוצאה של הזדהות השלכתית, בדומה מאוד לפעולה בחיי הערות. 
9.
ההזדהות ההשלכתית הנגדית של גרינברג (1979) הינה דוגמה לתהליך מסוג זה. 
10.
מורגנטלר מראה, לדוגמה, כיצד ההתעניינות של פרויד בחלומות התמקדה במציאת ראיות לתיאורית הלא מודע שלו והיבטים אדיפאליים (1986).
11.
אולמן (1996) אוסר על פרשניות בשל מה שנקרא "גורם הביטחון" - לא להיכנס למרחב הפנימי של החלום באופן חזק מדי ולסכן את מספר החלום. על אף שאישיותו השברירית של החולם הינה סוגיה חשובה, נראה כי ספק אם הגנותיו יתמוטטו בתגובה אפילו לפרשנויות ה"פרועות" ביותר. 
12.
גשטלט ופסיכודרמה עושים את החלק הזה בעבודה גם כן.




















