דיאנה
"אתמול בלילה הבנתי שאני חולמת בעברית"
סיפורה של דיאנה נראה כאילו נלקח מספר לימוד, כי נדמה שכל התאוריות על הגירה בגיל ההתבגרות באות בו לידי ביטוי. הסיפור מדגים את התהליכים הפסיכולוגיים שעוברים מהגרים צעירים, ומראה כיצד הגירה יכולה לשמש מסלול להתבגרות. בפרספקטיבה של עשרים שנה דיאנה מתארת את התהליך שעברה עד שגיבשה את זהותה השלמה, האינטגרטיבית והמעוגנת בסביבה. 
ברקע לשיחה על הגירתה היא בחורת להשמיע את שיריה של מרצדס סוסה. 

נולדתי בבואנוס-איירס לפני ארבעים ושתיים שנים למשפחה יהודית.

מקום לידתה ויהדותה הם כרטיס הביקור של דיאנה. היא רוצה להדגיש את מוצאה הארגנטיני, ועושה זאת באמצעות מרצדס סוסה, בואנוס איירס ומשפחתה. 

 
ההורים שלי נולדו בארגנטינה בעצמם. 

דיאנה מדגישה שהיא דור שני בארגנטינה, אך מוצאה הארגנטיני אינו מובן לה מאליו, כי מיד היא מוסיפה:

 
הסבים כולם הגיעו מליטא. 

היא בת למשפחת מהגרים השומרים על שורשיהם, אינם מעודדים אותה להשתלב בסביבתה, מטפחים את זהותה היהודית דווקא ולא את זהותה הארגנטינית. 

המשפחה שלי השתדלה כל הזמן לתת לי חינוך יהודי... מגיל שנתיים כבר שלחו אותנו, אותי ואת אחי, לגן ילדים יהודי, אחר כך לבית ספר יהודי... לא היינו דתיים, אבל המסורת נשמרה... חגים היינו חוגגים... מדברים על ישראל.

זיכרון מהגיל הרך מדגים עד כמה הייתה חזקה זהותה היהודית של דיאנה: 

בגיל שנתיים וחצי נסעתי עם ההורים לברזיל לחופשה... כשבכל מקום חגגו קרנבל. הרבה אנשים, כרכרות. איכשהו השתחררתי מהיד של אימא והלכתי להסתובב לבדי, וזה אומר שהלכתי לאיבוד. הגיעו שוטרים, לקחו אותי לניידת הושיבו אותי ושאלו אותי איך קוראים לי, איך קוראים להורים. אמרתי: קוראים לי דיאנה, אני יהודייה.
לא ידעתי שום דבר אחר, זה מה שידעתי. ראו הורים שמחפשים ילד, אז חיברו בינינו...
בין כרטיס הביקור של גיל שנתיים לבין כראיס הביקור של גיל ארבעים ושתיים, בין "קוראים לי דיאנה ואני יהודיה" לבין "נולדתי בבואנוס איירס ...למשפחה יהודית" - בין שתי הזהויות מתרחשות התבגרותה של דיאנה וגם הגירתה. 
כשהיא נושאת זהות יהודית מבוססת דיאנה עושה את צעדי הסוציאליזציה שלה מחוץ למשפחה במסגרות יהודיות: היא מצטרפת לתנועת נוער יהודית, תחילה כחניכה ואחר כך כמדריכה; בבוקר היא לומדת בבית ספר תיכון רגיל במגמה ראלית, בערב היא לומדת את מקצועות הבגרות בעברית ונבחנת בבחינות בגרות בתנ"ך, בהיסטוריה, וביידיש. המסגרת החברתית שלה היא יהודים בלבד.
כוחות הגדילה של דיאנה המתבגרת – הצורך בקשרים משמעותיים עם בני גילה, הרצון להתנסות, ללמוד, יכולות החשיבה החדשות, העניין בבני המין השני - כל אלה מתגייסים לחיזוק ולהעמקה של זהותה היהודית. אל החיים הבוגרים דיאנה צועדת בדרך שהתוו בשבילה ההורים. 

אני תמיד התלבטתי: האם הרצון של ההורים היה להעניק לי חינוך יהודי או זה היה הפחד שלהם מהתבוללות? כאילו במסגרת יהודית בטוח שהחתן יהודי, וזה היה חשוב להורים שלי...  לאורך הזמן קיבלתי [מסר] להתחתן עם יהודי פה ולהמשיך את החיים ולשלוח את הילדים לבית ספר יהודי... שקהילת היהודים תגדל.  

הדרך הזאת מובילה אותה לישראל, והביקורים בישראל מביאים לידי שינוי דרמתי בחייה: 
...כשהייתי בתנועה היה ביקור בארץ. אחר כך הגעתי בשנת 1977 לאחר סיום התיכון... הייתי חודשיים במסגרת תפוז...
  זו הייתה הפעם הראשונה שלי לצאת לעצמאות כזאת. צריך להבין שכשגדלים במשפחה כמו שלי זה מין פינוק לכל האורך: מסדרים לך, יש עוזרת בית, אנשים בורגנים שיש להם אמצעים ויש להם אפשרויות... ואז להגיע לקיבוץ. צריך לקום בשש בבוקר, לעבוד ולהתארגן וצריך להסתדר. גם אם הקיבוץ הוא חממה, זו מסגרת של עבודה ואחריות ומסירות ומוסר עבודה. זה היה שוֹק. הייתי חודשיים... כל כך התלהבתי וכל כך נהניתי שרציתי להישאר עוד. ביקשתי אישור מההורים להישאר עוד חצי שנה ונשארתי. להורים היה קשה לקבל שאני רציתי להישאר. אני הרגשתי שאני פורחת ועצמאית ויכולה לעשות כל מה שבא לי. נשארתי לעבוד בקיבוץ. אחרי חצי שנה חזרתי ללמוד באוניברסיטה. חזרתי ... עם המון בפנים. זה המקום שלי. זה הסתדר כמו סיר ומכסה. פה אני אפרח, אגדל משפחה... 

בישראל דיאנה מגלה את עצמאותה, את דרכה, את כוחותיה. תגובתה דומה מאוד לתגובתו של ילד קטן המצליח בפעם הראשונה ללכת בלי עזרה, לזרוק כדור, להזיז כיסא. דיאנה באופוריה. היא מאוהבת בסביבה המאפשרת לה חוויות כאלה, מוקסמת מעצמה על שהיא מצליחה, יכולה לעשות כל מה שהיא רוצה.
  בלהט ההתלהבות היא מחליטה שרצונה לחיות בישראל, אבל עדיין אין זו החלטה סופית והיא חוזרת לארגנטינה, עדיין אינה סוטה מן המסלול המוכתב לה. בארגנטינה מתברר לה שאינה יכולה לעשות כל מה שהיא רוצה, והיא תולה זאת בנסיבות החברתיות-הפוליטיות:  

כל החברֶה שהיינו שם בתנועה - בגלל שאלו שנים מאוד עמוסות פוליטיקה בארגנטינה - היינו אנשים מאוד פוליטיים. רצינו זכויות אדם. זו תקופת גיל שאתה כאילו קורא כתבות ומבין, פותח ספרים ומבין אחרת, אתה מחפש איזו מהות לחיים, מחפש משהו. ככה החיים לא בסדר, וצריך לשנות אותם, ובתור נערים ונערות יש המון אנרגיות לעשות,
לשנות, להפגין. בארגנטינה זו תקופה של המשטר הצבאי, וזה לא כל כך הולך יחד עם
 הפעילות שרצינו לנהל... התקופה גורמת להרבה בעיות. גורמת שאנשים מהתנועה שלנו או גדולים מאתנו נעצרים ובהמשך גם נעלמים.
  לי זה גורם לשבת ולנתח... להחליט. פה זה לא המקום שלי, המקום שלי הוא ישראל. קיבלתי כל החיים שלי חינוך יהודי, כל החיים הייתי ציונית... כשהייתי בישראל הרגשתי שזה המקום, שכולם שייכים לי, קרובים אליי, שכולם כמוני הרבה יותר מאשר בארגנטינה... ברגע שהייתי בארץ הרגשתי שפה אני יכולה להגיד כל מה שאני רוצה, לא יגידו 'איזה יהודייה מסריחה' או 'את יהודייה, אף גדול עם משקפיים'.

דיאנה מתארת תיאור מוחשי את מרד הנעורים שלא היה אפשרי בארגנטינה. כוחות האינטלקט החדשים, הרצון והכוח לפעול ולשנות, כל אלה נחסמו בשל הסכנה. אבל לא רק המצב הפוליטי מקשה על דיאנה למרוד. נראה שהיא מתקשה למרוד גם בגלל הוריה. זמן רב נדרש לה כדי לממש את החלטתה להגר, עד שבשלו יכולתה להיפרד מן ההורים ונכונותם להיפרד ממנה.  

מה זאת אומרת מחליטים לעלות... היה צריך לבוא הביתה ולהגיד שעולים. זה לא לחודשיים וחוזרים אחרי חודשיים או חצי שנה....  בעצם זו עזיבה, זה לא משנה שאת עולה לישראל, שקיבלת חינוך יהודי... את יודעת שבראש של ההורים עולות שאלות 'איפה טעינו מבחינה חינוכית', 'מה לא עשינו בסדר'. נשארה לי שנה אחרונה באוניברסיטה. ידעתי שיהיה הרבה יותר קל להגיד שאני רוצה ללמוד בארץ, כי ידעתי שהמשך הלמידה יהיה חשוב ויתקבל יותר... במקביל לאוניברסיטה והתנועה לאט לאט כאילו אני מדברת ומכניסה להורים לראש שאני עולה. ראו אותי כשחזרתי. הייתי כזאת מלאת התלהבות, אחרת. אבל זה לא משנה כמה שתעשי, כמה שתגידי. הבת שלהם הולכת... הבת נוסעת לה, זה מרחק...  אני חושבת שבשביל להקל על עצמם אמרו: 'לומדים וחוזרים', מצאו לעצמם איזו שיטה להגן על עצמם...

דיאנה מורדת בסתר, אך זה מרד מרוכך, מתחשב. היא מוכנה לספק להוריה סיפור כיסוי של לימודים שיקל עליהם את עזיבתה. אולי היא חוששת שגם המרד נגדם מסוכן, שלא יעמדו בו. 
מרד הנעורים הוא לעולם אמביוולנטי. מתבגרים נקרעים בין רצונם להשתחרר מן התלות היַלדית בהורים לבין החשש מפני הבדידות שבעצמאות והרצון לשאוב מן הביטחון שמעניקים לו ההורים.
 מרד גלוי אפשרי רק כאשר יש  ביטחון שההורים יעמדו במרד, יצליחו להכיל ולשאת את התוקפנות שמופנית  כלפיהם, לא ייכנעו ולא יוותרו על תפקידם ההורי הבוגר. 
דיאנה מספרת על השלטון בארגנטינה. ברמה החברתית התגובות האכזריות של השלטון הצבאי מעידות על חולשתם של השליטים, על חוסר יכולת להכיל את המרד ולשרוד. ייתכן שבספרה על השלטון דיאנה מביעה באופן סימבולי גם את החשש הבלתי מודע שלה שהוריה לא יוכלו לשאת מרד גלוי מצדה, ושהיא עלולה לאבד אותם. אולי בשל כך המרד שלה בהורים הוא מרד סמוי. ברמה הגלויה היא "מכניסה להם לראש את הרעיון", בונה את סיפור הכיסוי של לימודים באוניברסיטה. בה בעת היא מתכננת בסתר את ההגירה שלה.     

הולכים לסוכנות ופותחים תיק... צילומים, בדיקות רופא, עשיתי את זה עם חבר טוב שלי, שגם הוא הגיע לארץ. צריך היה לעבור מבחן פסיכולוגי, הרבה זמן לשבת מול פסיכולוג: 'את מסוגלת לעלות לבד? לגור לבד? מה תעשי בארץ? איך תעשי בארץ?' הלכתי לשליח של הסטודנטים, שאתו ניהלתי מועדון לילדים שחזרו מ'תפוז'... בכל יום שהיינו נפגשים היינו עושים רשימה של עשרה דברים כדי לדעת מה אני הולכת לעשות... רציתי להיות קשורה לקיבוץ ובמקביל ללמוד בירושלים. בעיניי הלימודים היו במקום אחר מכפי שהצגתי את זה לפני ההורים. רציתי להתאקלם בארץ, להיות עם אנשים, להיות בקיבוץ. בית, אנשים, אווירה, זה מה שהיה חשוב לי. שאלו אותי: למה שלא תלכי לקיבוץ צעיר, שתהיי מהתחלה בבניית הקיבוץ? החלטנו שאלך לקיבוץ צעיר. אבל כדי להיות שם היה צריך תקופת ניסיון בקיבוץ האם. אז הייתי מתוכננת לעלות לקיבוץ נַרום [שם בדוי]- קיבוץ צעיר, ולפני כן לקיבוץ האם - נווה כינרת [שם בדוי]. 

הימים שלפני טיסתה לישראל הם ימי חג המולד. כאשר כולם עסוקים בקניית מתנות לבני משפחה וחברים, דיאנה עסוקה בפרידה מהם. 

כולם קונים מתנות, ואני הייתי בהכנות שלי לקנות מזוודה ענקית, קונטיינר, ולשלוח את כל הדברים לארץ. צריך לשלוח ארגזים עם ספרים, תקליטים. זה לא שאת נוסעת לתקופה וחוזרת. את מתחילה לקחת מהבית את הכול. צריך לבדוק מה שייך לי ומה שייך לאחי, וזה כרוך בהרבה בכי, ויתורים. קשה להכיל את כל זה. וגם בגדים, ספרים תקליטים, פיצ'פקס שמזכירים לי את המקום ואת הבית. לקחתי אלבום תמונות. הבאתי הרבה תמונות של ילדה, תינוקת עם הסבים. מזכירים את הבית...

העיסוק בסידורים הטכניים לקראת ההגירה תובע אנרגיה רבה. אבל עוזר לה להדחיק הן את ההתלבטויות הן את כאב הפרידה ולהתמקד בעתיד:   

כשאת מתחילה להכין את בטרנס של ההכנות כאילו עסוקים בקטע הזה. מדי פעם יש יריות: למה? איך? בכל זאת תחשבי, אולי? אבל אני הייתי בטוחה בעצמי, רציתי לעלות ולא ראיתי שאני עוזבת. הייתי מאוד נחושה. זה לאט לאט התבשל. 

"מאוד נחושה" בתוכה לעומת אמירתה להורים "לומדים וחוזרים". כך היא אומרת להורים, אבל גם בינה לבין עצמה היו לה לבטים, ספקות, אולי חששות. החפצים הרבים שהיא לוקחת אתה כדי שיזכירו לה את הבית מלמדים שהיה לה צורך גם למרוד וגם להחזיק באווירת הבית, במורשת המשפחתית - קונפליקט אוניברסלי המלווה כל הגירה ולמעשה כל צעד לקראת שינוי וגדילה. אלא שלדיאנה, כמו לצעירים יהודים רבים, העלייה לישראל מאפשרת להחזיק בשני הקצוות. מצד אחד, עזיבת בית ההורים היא מרד, השתחררות, יציאה לעצמאות. בו בזמן ההגירה לישראל מחברת אותה לערכים שעליהם גידלו וחינכו אותה הוריה וגם לסבים. העלייה לישראל נותנת לדיאנה הזדמנות לבטא גם את הצורך שלה למרוד בהורים וגם את הרצון להישאר מחוברת אליהם. ואף שהיא מבינה את כאבם היא תמהה מדוע אינם רואים בעלייתה הישג: 
אז אני בטוחה...שהם לקחו את זה מ'איפה טעינו' במקום שייקחו את זה 'הצלחנו בזה שהילדים שלנו הגיעו לארץ'. 

בעלייתה דיאנה מממשת את הערכים שגדלה עליהם, ואולי משום כך ברגע שהיא מגיעה לארץ היא להוטה להשיל מעליה את השתייכותה הקודמת ומיד להיות לישראלית. היא דוחה את האפשרות המוצעת לה להירשם במעמד של תושב ארעי:

ישר אמרתי שאני רוצה להיות עולה חדשה, ישר תעודת עולה, ישר תעודת זהות. אני רוצה להיות שייכת לפה. 

אבל היא נאלצת להיאבק על שייכותה כבר בנמל התעופה:  

אחרי הסידורים והרישומים אני יורדת למטה ומצפה שמישהו מנווה כנרת יהיה שם, יחכה לי. אין אף אחד. אף אדם לא מחכה לי. אני לוקחת מונית ואומרת לנהג: 'אתה נוסע לקיבוץ נַרום.' הוא אומר שנַרום רחוק מאוד מנתב"ג. 'אני צריכה להיות שם. אם לא היה אף אחד, כנראה שאני צריכה לנסוע.' 
בנחישות היא עומדת על דעתה שעליה להיות בנַרום, מתעקשת על השתייכותה לקיבוץ הצעיר. כך את צעדי העצמאות הראשונים בארץ החדשה היא עושה לבדה. היא מפוחדת והיא מגייסת את דמות אמה כדי שתגן עליה בדרכה אל העצמאות:
ישבתי מאחור. הנסיעה לנרום כל כך ארוכה, הוא רוצה לעצור לשתות. ידעתי עברית. 

- אני אחכה במונית. 

- את לא רוצה לרדת לשתות? יש לנו שעתיים נסיעה. 

- לא, לא. 
למה אימא שלי אמרה לי שכל אלה שרוצים שתשתי קפה, הישראלים, כשמציעים קפה יש להם עוד כוונות. 

- את רוצה שוקו?

- אני אשתה שוקו. 
דיאנה מוסיפה להיאבק לבדה גם כשהיא מגיעה לקיבוץ: 

מגיעים לנרום. בשער- שומר. לא יודע שאני צריכה להגיע. מי זאת דיאנה? כלום. צריך לחפש מישהו.  

- אני מגיעה מבואנוס איירס, הרבה מאוד שעות נסיעה, איך זה שאף אחד לא מחכה לי?
השומר מעיר את המזכיר. 

- תשמע, אני שייכת לגרעין. 
המזכיר נתן לי חדר. באותו הלילה ישנתי. ישנתי לבושה בבגדים ולידי המזוודות. הרגשתי שאולי טעיתי. מה קרה לי? לא חיכיתי לתזמורת, אבל מישהו צריך לדעת בכל זאת! 

מישהו אכן ידע וחיכה. לא בנרום, אלא בנווה כינרת. שם הכינו לה חדר וגם פירות וברכות. כבר מתחילת דרכה בארץ קיבוץ האם מעניק לה דאגה הורית, ולא פלא שדיאנה אוהבת את נווה כינרת ובוחרת בסופו של דבר לחיות בקיבוץ זה.   

השתלבתי מאוד מהר. זה שאפשר לתקשר - אני יודעת עברית - להבין אותם. הייתי בת עשרים. קיבלו אותי בנווה כינרת יפה, הכירו לי את הקיבוץ... והתחילו החיים. מהר מאוד עזבתי את הלימודים בירושלים כדי להישאר בקיבוץ... נווה כינרת קיבוץ בנוי, ותיק, יודע מה הוא רוצה, הכול מאורגן, אפשר להשתלב. בנַרום זה היה התחלה, חלוצי. לא התחברתי לחלוציות הזאת ונורא רציתי להישאר בנווה כינרת. זה היה הדדי, כי הם רצו. הגעתי ב-79' והתקבלתי לחברות כבר ב-80'. אולי אם בנרום הייתה קבוצה של אנשים כמוני... אבל היו זוגות צעירים שהגיעו מהעיר לקיבוץ, ואני הייתי צעירה מאוד. המנטליות שלנו הייתה שונה... אני באתי עם ציונות, עלייה. היה לי הרבה יותר קל להתחבר לנווה כינרת. היו הרבה צעירים והיה מישהו שהתלהבתי ממנו בנווה כינרת, שבגללו רציתי להישאר שם. אהבתי את נווה כינרת, המקום יפה, מאוד יפה...

בנווה כינרת מוצאת דיאנה את הביטחון שאיבדה בעזבה את בית ההורים, את הסביבה היציבה, המאורגנת. היא מרגישה רחוקה מן הזוגות הצעירים של נרום הבונים את ביתם במו ידיהם. עדיין היא זקוקה לבית שבתוכו תוכל "להתחבר עם צעירים", לחיות בלי לקבל עליה אחריות של מבוגר. עדיין היא זקוקה לדאגה הורית, והיא מוצאת אותה בנווה כינרת, בקיבוץ האם. כך הבחירה בישראל - לא רק כסמל אלא גם בפועל - מאפשרת לדיאנה לממש את שני קוטבי האמביוולנטיות המתבגרית. מסלול הקליטה שלה מאפשר לה להשיג דאגה הורית חלופית,
 המלווה אותה בדרכה אל העצמאות. כך היא יכולה להתפנות כדי לחקור את סביבתה החדשה וללמוד להכיר אותה בלי לעסוק בפרידה: 

בהתחלה אני מתחברת עם אנשים ומרגישה כאחד מהם. אני זוכרת שכל הזמן בנווה כינרת היו אומרים שההשתלבות וההסתגלות שלי הייתה כאילו תמיד הייתי שם... בחורה ישראלית יכול להיות שעברה דברים שאני בחיים לא עברתי. כי במסלול החיים שלי יש בית ספר, תנועה, אוניברסיטה, ואצל בחורה ישראלית בגיל שלי יש צבא, שהוא שונה מאוד, שלא עברתי. הייתי שואלת, שומעת סיפורים. אבל לא, היא עברה דברים כמו שאני עברתי כנערה. היא התאהבה כמו שאני התאהבתי. אדם פה ואדם פה... התחברתי מאוד מהר, רציתי להסתגל מהר. אני זוכרת שאהבתי לשמוע שירים ישראלים ברדיו, להסתובב בשוק, כל מיני דברים שעשיתי בהתחלה כדי להתאקלם. 

כבר בשלב זה ולמרות האופוריה, דיאנה אינה מוכנה להיטמע לגמרי:

הייתי באופוריה - להיות כמוהם כדי להשתלב כמה שיותר מהר. אבל אני זוכרת שנראיתי כמו אחת שיוצאת מז'ורנל. בבית המשפחה הקפידה שהבנות, הנשים, יהיו לבושות טיפ טופ בבגדים מתאימים. אין דבר כזה שאין התאמה בין הצבעים. תכשיט מתאים לעגיל, נעליים לגרב, תיק מתאים לבגד. בנווה כינרת לא היה ככה. היום זה התפתח, ואולי אני גרמתי לשינוי לכמה אנשים שם. זה היה מאוד שונה ובולט. לפעמים כדי להיות דומה לאנשים שם הייתי מנסה פחות להתגנדר. ולפעמים כן שמרתי על הייחוד שלי, כי זה מה שהבאתי והיה שייך לי. זוכרת את האופוריה, ה'היי' להתקרב, להיות דומה.

האופוריה של דיאנה מתפוגגת. בהדרגה צפים געגועיה הביתה ועולה ההכרה במשמעות הפרדה:

היו רגעים שהתגעגעתי. הייתי מתקשרת המון להורים. כשסבתא שלי נפטרה זו הייתה המכה הראשונה, שנה לאחר שעליתי. הבנתי שהמרחק הוא ענקי ולא ניתן לשלוט במה שקורה שם. להיות, לעזור, לנחם -  כלום. בשיחת טלפון הייתי צריכה לחבק את אבא...

כאן, עם ההכרה שאבד לה הקשר הבלתי אמצעי עם עברה, ילדותה, הוריה, מתחיל החלק הכואב של ההגירה. כעת המשימה היא לכאוב על מה שאבד, להשלים ולשאת לעתיד את החלקים החשובים מן העבר. 
התמודדות זו נוגעת קודם כול, בייחוד אצל צעירים, ליחסים עם ההורים. כדי להשלים את תהליך ההגירה וההתבגרות על הצעירים לסיים את הפרידה הפנימית מן ההורים ולבנות אתם יחסים בוגרים ושוויוניים יותר. זה תהליך ממושך וכואב המלווה עצב, דכדוך, כעס, ספקות באשר להגירה, רצון לשוב למולדת. דיאנה אינה מספרת על השלב הזה. היא מספרת רק על התוצר הסופי – העמדה הבוגרת שהצליחה לגבש ביחסה להורים והקושי שלהם לקבל עמדה זו: 

עד היום זה לא פשוט... תמיד אימא שלי תזרוק לי: 'אני לא אמרתי לך לעלות'. אין לה אותי שם. היא מבקרת אותי בארץ. מגיעים הרבה לארץ. אני חושבת שהם מרגישים מאוד שמחים ששני הילדים גרים פה ואנחנו מאושרים כאן, עם כל הבעיות שיש כאן, הפיגועים, הפחד לעלות לאוטו. אתה רואה שזו ארץ של יהודים. אנחנו צריכים להיות פה. מבחינת המשפחה העלייה - איך שתסובבי את זה - זה קשה, תמיד יהיה קשה...  כי לאימא ולאבא זה לא משנה שהילדה שלהם בארץ. הפגיעה האישית היא: הילד שלי לא אתי, הילד שלי עזב אותי. וזה לא משנה שזה בשביל מסגרת אחרת, בשביל ארץ יהודית... זה קשה שילד עוזב את אימא.  

דיאנה אמפתית לקושי של ההורים, מבינה אותם היטב. אולי היא מפנה את הזרקור אליהם גם משום שקל לה יותר להודות בקושי שלהם ולא בשלה. על עצמה היא מספרת יותר בכל הנוגע להשתלבות החברתית:  

היום ... כשאני נפגשת עם אוכלוסייה ארגנטינאית, כשאנחנו עושים דברים יחד, הפתיחות והאווירה וההוויי ... אפשר לצחוק משטות, לזרום, לשחק במשחקי ילדים, לרקוד עד אור הבוקר, ליהנות בפתיחות. יחד עם זאת, היום אני מרגישה בתוך החברה. אני נמצאת עם ישראלים שנולדו פה, מגדלת ילדים ישראלים שנולדו פה, מגדלת בעל ישראלי. יש שוני בחינוך שהבאתי ושהוא הביא, איזה דברים אני מעבירה מהבית לעומת איזה דברים שהוא מעביר. זה שונה לגמרי, אבל חשוב לי להעביר שילדים יעבירו לילדים שלהם שיעבירו את מה שאני קיבלתי מהבית. הילדים מדברים ספרדית. ההורים שלי מגיעים, מדברים אתם. סך הכול יש להם ספרים, שירים, כדורגל ארגנטינאי. שלושתם עשו עבודה על ארגנטינה. דרך העבודה הם לומדים, מכירים איפה נולדתי, באיזה בית ספר למדתי, איזה אוכל אכלתי. לי חשוב שיגעו בדברים האלה.

דיאנה השיגה זהות אינטגרטיבית המשלבת בין רכיבים שהיא נושאת מעברה לבין רכיבים שרכשה בחברה בישראל. היא נושאת עמה את מה שקיבלה מהבית, וחשוב לה להעביר זאת לילדיה ולנכדיה הישראלים. כבר בתוך האופוריה רמזה שאינה מתכוונת לוותר על זהותה הקודמת. לכן המעבר מן הלהט שלה "להיות דומה" אל ילדיה דוברי הספרדית אינו מפתיע כל כך. אבל היא לא סיפרה כיצד התמודדה במהלך השנים עם הגעגועים להורים. כאן נשאר חלל, ואולי הוא משקף גם משהו מהחוויה של דיאנה. כך היא מסכמת את סיפורה: 

העלייה שלי הייתה צעד ענקי. אני חושבת שהייתה לי זכות לעבור חוויה שאין להרבה אנשים זכות לעבור. קודם כול זה צעד שדורש המון אומץ, דורש כוח נפשי כדי לבוא לפה בגיל עשרים להתמודד עם הבלתי ידוע, לעזוב משפחה אוהבת ולחיות לבד. זה צעד חשוב, זה מאוד חשוב. אותי זה בנה, אותי זה בנה באופן עצמאי בצורה בלתי רגילה. כמובן, יש קשיים. כשילדתי את הבנים שלי אז פתאום בבטן זה עושה לך שסבא וסבתא הם לא פה, צריך לנסוע לבקר וזה רחוק. למה כולנו לא יכולנו להיות פה. אבל ההורים בחרו להיות שם. יש לי עוד סבים שם ואנחנו פה. הייתי רוצה שכבר כולנו נהיה פה יחד ושיוכלו להתגאות בנכדים בכל מקום בין החברים שלהם. אבל אני חושבת שזה צעד מאוד חשוב, אני שמחה שעשיתי זאת  בגדול. אני שמחה ומאושרת שעשיתי זאת.

חשבתי באיזה שפה אני חולמת. אז הייתי צריכה להיות ערה בחלום בלילה כדי להגיד באיזה שפה אני חולמת. מה שבטוח שכשאני סופרת, אני סופרת בספרדית. אתמול בלילה... הבנתי שאני חולמת בעברית. 
� תכנית של הסוכנות היהודית שמטרתה להביא צעירים יהודים מארצות דרום אמריקה לישראל כדי לעודד את הגירתם. הצעירים שוהים בארץ חודשים מספר, מתגוררים ועובדים בקיבוצים, לומדים על הארץ ומטיילים בה. התכנית הייתה פעילה מאוד בשנות השבעים. היום היקפה קטן יותר.


� במודל ההתפתחותי של מרגרט מהלר - זה שלב התרגול. ראו פרק "הגירה והתפתחות".


 





� בתקופת השלטון הצבאי בארגנטינה נרדפו פעילי השמאל שלחמו למען זכויות האדם. רבים נחטפו, נעלמו, ולא נמצאו עד היום. קבוצת אימהות צועדת עד היום בכיכר הראשית של בואנוס איירס והן מחזיקות בידיהן את תמונות ילדיהן שנעלמו.  





� ראו הסבר על הקונפליקט בפרק "הגירה והתפתחות".   





� דיאנה מעבירה את הצורך שלה בהגנה ודאגה מהוריה אל הקיבוץ ואל דמויות משמעותיות בו. על המנגנון המכונה העברה (transference). זהו מונח פסיכואנליטי המציין תופעה בלתי מודעת המאופיינת בכך שאנו חשים רגשות כלפי אדם או מייחסים לאדם רגשות או תכונות שאינם הולמים את אותו אדם, כיוון שהם לקוחים מיחסים שלנו עם אדם אחר מן העבר. כלומר, אנו מתייחסים לאדם בהווה כאילו הוא האדם מעברנו, וכך מעוותים את המציאות בלי להיות ערים לעיוות זה. בדרך כלל משמש המושג לציון יחסיהם של מטופלים כלפני מטפלים, אולם נהוג להשתמש בו גם לגבי יחסים עם דמויות אחרות ואפילו עם חפצים (למשל, ספרים), ארגונים וישויות (כמו מדינה או ארץ). (טרנספריאלי – של טרנספרנס).











